
V L A A M S  P A R L E M E N T

R E G L E M E N T

10 JULI 1996
GECOÖRDINEERD OP 25 SEPTEMBER 1996

Titelblad.qxd  05-12-2001  14:47  Pagina 1





REGLEMENT

VAN HET

VLAAMS PARLEMENT

10 juli 1996
gecoördineerd op 25 september 1996

Titelblad.qxd  05-12-2001  14:47  Pagina 2





Voorwoord

Op 21 mei 1995 werd het Vlaams Parlement voor de eerste maal rechtstreeks
gekozen. De afschaffing van het dubbelmandaat creëert grote verwachtingen, ook
en vooral ten aanzien van de werking van ons parlement. In het licht van de uit-
bouw van een modern en efficiënt werkend Vlaams Parlement, dat een reële
inbreng heeft in het zoeken naar oplossingen voor de vele maatschappelijke uit-
dagingen waarmee Vlaanderen op de vooravond van de eenentwintigste eeuw
geconfronteerd wordt, is een modernisering van de werkzaamheden noodzake-
lijk.

Een vernieuwde en vernieuwende werking van het Vlaams Parlement gestalte
geven, impliceerde in de eerste plaats op zoek gaan naar antwoorden op vier
kernvragen :

– Hoe kan het Vlaams Parlement zijn wetgevende en controlerende opdracht ten
volle uitoefenen ?

– Hoe kan het Vlaams Parlement een fundamentele rol spelen in de maatschap-
pelijke en publieke meningsvorming ?

– Hoe kan het Vlaams Parlement een fundamentele bijdrage leveren in het tot-
standkomen van een nieuwe politieke cultuur en zich opstellen als promotor
van de democratie ?

– Hoe kunnen de Vlaamse volksvertegenwoordigers ertoe aangemoedigd wor-
den om zich nog efficiënter te wijden aan hun voornaamste opdracht ?

Dit nieuwe reglement is het resultaat van een grondige bezinning met alle betrok-
kenen over deze cruciale vragen. Met dit reglement wordt geprobeerd, zowel naar
inhoud als naar vorm, een moderne parlementaire werking te bevorderen. Met
zorg voor gebruiks- en leesvriendelijkheid schept dit nieuwe reglement een kader
om de werking van het Vlaams Parlement structureel, organisatorisch, inhoude-
lijk en kwalitatief te verbeteren. Iedere volksvertegenwoordiger moet in de best
mogelijke omstandigheden zijn taak kunnen vervullen.
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In een snel veranderende wereld moet het Parlement meer dan ooit het kloppend
hart van de democratie zijn, een moderne en efficiënte instelling die, met gezag,
een stem geeft aan de belangrijkste maatschappelijke stromingen van Vlaande-
ren. Dit reglement kan hier dan wel een eerste aanzet toe geven, maar het is niet
meer dan een kader : de manier waarop de volksvertegenwoordigers het gebrui-
ken, zal uiteindelijk de doorslag geven. Laten we dit reglement gebruiken ter
ondersteuning en bevestiging van onze nieuwe politieke cultuur in Vlaanderen.

Norbert De Batselier,
voorzitter
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TITEL I

VESTIGING, OPENING VAN DE ZITTING, LIDMAAT-
SCHAP, POLITIEKE FRACTIES EN TAALGEBRUIK

Hoofdstuk 1

Vestiging

Artikel 1

Het Vlaams Parlement, hierna het Parlement te noemen,
bepaalt de plaats van zijn zetel.

Hoofdstuk 2

Opening van de zitting

Artikel 2

1. Bij de opening van iedere zitting treedt de oudste aanwezi-
ge  Vlaamse volksvertegenwoordiger in jaren als tijdelijk
voorzitter op totdat de voorzitter van het Parlement over-
eenkomstig artikel 10, punt 1 is benoemd.

De tijdelijk voorzitter verklaart de zitting geopend en heeft
uitsluitend tot taak de verrichtingen inzake het in artikel 3
omschreven onderzoek van de geloofsbrieven, de in artikel
4 bedoelde eedaflegging en de in artikel 10, punt 1 omschre-
ven benoeming van het Bureau te leiden.

2. De twee jongste aanwezige Vlaamse volksvertegenwoordi-
gers in jaren treden als tijdelijk secretaris op totdat de secre-
tarissen van het Parlement overeenkomstig artikel 10, punt
1 zijn benoemd.

3. Tijdelijk voorzitter en tijdelijke secretarissen vormen samen
het voorlopig Bureau.
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Hoofdstuk 3

Lidmaatschap

Afdeling 1

Onderzoek van de geloofsbrieven

Artikel 3

1. Bij elke vernieuwing spreekt het Parlement zich uit over de
verkiesbaarheid van de Vlaamse volksvertegenwoordigers,
hierna volksvertegenwoordigers te noemen, over de ver-
kiesbaarheid van hun opvolgers en over de geldigheid van
hun verkiezing.

2. Alle gekozen volksvertegenwoordigers nemen aan het
onderzoek van de geloofsbrieven deel.

3. Met dit onderzoek worden zes commissies belast. In afwij-
king  van artikel 20, punt 1 tellen die commissies zeven vaste
leden, die bij loting worden aangewezen.

4. De processen-verbaal van de verkiezingen, met de stukken
tot staving, worden verdeeld onder deze commissies.

5. In afwijking van artikelen 19, punt 2 en 33, punt 1 benoemt
iedere commissie een voorzitter en een verslaggever die van
de verrichtingen van de commissie mededeling doet aan de
plenaire vergadering.

6. De plenaire vergadering doet uitspraak over de besluiten
van de commissies. In voorkomend geval wordt over deze
besluiten bij zitten en opstaan gestemd.

De voorzitter roept uit tot volksvertegenwoordiger en
opvolger diegenen van wie de geloofsbrieven geldig werden
verklaard.

7. In geval van tussentijdse verkiezing of van toelating van een
opvolger worden de geloofsbrieven onderzocht door een
commissie die wordt samengesteld en haar werkzaamheden
verricht overeenkomstig punten 3 tot 5 van dit artikel.
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Afdeling 2

Eedaflegging

Artikel 4

Alvorens in functie te treden, leggen de volksvertegenwoordi-
gers in een plenaire en openbare vergadering de volgende eed
af : "Ik zweer de Grondwet na te leven."

Afdeling 3

Vlaamse volksvertegenwoordigers die behoren tot de Neder-
landse taalgroep van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad

Artikel 5

De volksvertegenwoordigers die behoren tot de Nederlandse
taalgroep van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad, nemen aan
alle werkzaamheden van het Parlement deel, maar zijn niet
stemgerechtigd inzake gewestaangelegenheden.

Afdeling 4

Verkiezing van gemeenschapssenatoren

Artikel 6

1. Nadat de griffier van de Senaat aan de voorzitter het aan
elke fractie toekomende aantal gemeenschapssenatoren
heeft meegedeeld, bepaalt de voorzitter de termijn waar-
binnen de kandidaten door de fracties moeten worden
voorgedragen.

2. Bij middel van een aan de voorzitter gezonden lijst wijst
elke fractie evenveel volksvertegenwoordigers als gemeen-
schapssenatoren aan als er zetels aan de fractie toekomen.
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De lijsten zijn alleen geldig als ze ondertekend zijn door de
meerderheid van de volksvertegenwoordigers waaruit de
betrokken fractie bestaat.

3. De voorzitter vergewist zich ervan of de voorwaarden voor
het opmaken van de lijsten vervuld zijn en verklaart de
gemeenschapssenatoren gekozen.

4. Indien een fractie aan de voorzitter geen lijst of een lijst met
een onvoldoende aantal namen zendt, worden de zetels
waarvoor deze fractie geen namen heeft meegedeeld, toe-
gekend aan de fracties waarvan de quotiënten volgen op het
laatste quotiënt dat overeenkomstig artikel 211, § 2 van het
Kieswetboek in aanmerking werd genomen.

5. De voorzitter geeft de griffier van de Senaat kennis van
deze  lijsten binnen 10 dagen na ontvangst van de in punt 1
bedoelde  mededeling of, indien de verkiezing van het
Vlaams Parlement plaatsvindt op dezelfde dag als de ver-
kiezing van de Senaat, binnen 10 dagen na het onderzoek
van de geloofsbrieven door het Vlaams Parlement.

6. In geval van vacature van een zetel van gemeenschapssena-
tor wordt, volgens de hierboven bepaalde regeling, een
volksvertegenwoordiger aangewezen die tot de fractie
behoort waaraan de vacant geworden zetel toegekend was.

Hoofdstuk 4

Politieke fracties

Artikel 7

1. De volksvertegenwoordigers kunnen zich tot fracties ver-
enigen volgens de lijsten waarop zij door het kiezerskorps
verkozen zijn. Een volksvertegenwoordiger kan slechts deel
uitmaken van één fractie.

2. De leden die een fractie vormen, delen de samenstelling en
het bestuur ervan mee aan de voorzitter van het Parlement.
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3. Om te worden erkend, moet een fractie bij het begin van de
zittingsperiode uit ten minste zeven volksvertegenwoordi-
gers bestaan.

4. Iedere erkende fractie kan een secretariaat oprichten, te
noemen fractiesecretariaat, waarvan zij het personeel aan-
stelt.

Het uitgebreid Bureau bepaalt de toelage en de materiële
inrichting die daartoe aan iedere erkende fractie worden
toegekend, alsook het recht van toegang van het fractieper-
soneel tot de lokalen van het Parlement.

5. Het uitgebreid Bureau kan ten behoeve van de fracties een
vergadertijd bepalen waarbinnen geen commissievergade-
ring of plenaire vergadering kan worden gehouden.

Hoofdstuk 5

Taalgebruik 

Artikel 8

1. Ontwerpen van decreet, regeerakkoorden, beleidsnota's,
beleidsbrieven, maatschappelijke beleidsnota's, samenwer-
kingsakkoorden, voorstellen van decreet of resolutie,
moties, voorstellen tot  wijziging van het reglement, amen-
dementen en alle teksten betreffende  de werkzaamheden
van het Parlement worden op straffe van onontvankelijk-
heid in het Nederlands ingediend.Alle mondelinge betogen,
beraadslagingen en stemmingen worden op straffe van nie-
tigheid  in dezelfde taal gehouden.

2. Anderstalige authentieke teksten worden in de oorspronke-
lijke taal gepubliceerd met een Nederlandse vertaling.
Anderstalige mondelinge betogen van niet tot het Parle-
ment behorende personen worden simultaan vertaald en in
het Nederlands in de verslagen van de beraadslagingen
opgenomen.
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TITEL II 

BENOEMINGEN EN VOORDRACHTEN

Artikel 9

1. Alle door het Parlement te verrichten benoemingen en
voordrachten geschieden overeenkomstig de evenredige
vertegenwoordiging van de fracties zoals samengesteld bij
de aanvang van de zittingsperiode, onverminderd de bepa-
lingen van artikelen 6, punt 4 en 18, punt 1.

Bij gelijkheid van quotiënten wordt de betrokken plaats
toegewezen aan de fractie met het kleinste ledental. Bij
gelijke fractiesterkte evenwel wordt het mandaat toegewe-
zen aan de fractie met het hoogste stemcijfer behaald bij de
verkiezingen.

Een meerderheid in het aantal plaatsen mag niet worden
toegewezen aan een fractie waarvan het ledental niet ten
minste gelijk is aan de meerderheid van de volksvertegen-
woordigers.

Het uitgebreid Bureau bepaalt voor elk geval afzonderlijk
het aantal plaatsen dat aan iedere fractie toekomt en waar-
buiten geen kandidaten mogen worden voorgedragen.

2. De voorzitter bepaalt de termijn waarbinnen de kandidaten
door de fracties moeten worden voorgedragen. In voorko-
mend geval wordt deze termijn meegedeeld.

3. De kandidatenlijst wordt aan de volksvertegenwoordigers
rondgedeeld. Indien het aantal kandidaten overeenstemt
met het aantal toe te wijzen plaatsen, worden de kandidaten
benoemd of voorgedragen verklaard.

4. In voorkomend geval geschieden benoemingen en voor-
drachten bij geheime stemming en bij volstrekte meerder-
heid, onverminderd de bepalingen van artikel 18, punt 1, lit-
tera a.

Wanneer bij de eerste stemming de volstrekte meerderheid
niet is behaald, heeft een tweede stemming plaats tussen de
twee kandidaten die de meeste stemmen hebben behaald en
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hun kandidaatstelling handhaven. In voorkomend geval
wordt de deelneming aan de tweede stemming overeenkom-
stig de in het vierde lid omschreven voorkeurregeling
bepaald.

Bij de tweede stemming is de kandidaat die de meeste stem-
men heeft behaald, benoemd of voorgedragen.

Behoudens andersluidende bepalingen geldt bij staking van
stemmen de volgende voorkeurregeling :

a) in geval van door het Parlement uit de volksvertegen-
woordigers te verrichten benoemingen en voordrachten
geniet de kandidaat die het langst lid is geweest van het
Vlaams Parlement, en bij gelijke anciënniteit de jongste
kandidaat in jaren, de voorkeur ;

b) in geval van door het Parlement buiten de volksvertegen-
woordigers te verrichten benoemingen en voordrachten
geniet de oudste kandidaat in jaren de voorkeur.

Niet of niet behoorlijk ingevulde stembiljetten tellen mee
voor het bepalen van het quorum doch niet voor het bepalen
van de meerderheid.

5. De vier jongste aanwezige volksvertegenwoordigers in jaren,
in voorkomend geval de tijdelijke secretarissen niet meege-
rekend, doen de stemopneming. De jongste stemopnemer in
jaren doet de algemene telling.

6. De voorzitter kondigt de uitslag van de stemming af.
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TITEL III

DAGELIJKS BESTUUR 

Hoofdstuk 1

Bureau

Artikel 10

1. Bij de opening van iedere zitting benoemt het Parlement
binnen veertien dagen uit de volksvertegenwoordigers ach-
tereenvolgens bij afzonderlijke stemming een voorzitter,
een eerste ondervoorzitter, een tweede ondervoorzitter, een
derde ondervoorzitter, een vierde ondervoorzitter en bij
gezamenlijke stemming drie secretarissen, die samen het
Bureau vormen.

2. Het Parlement kan het aantal ondervoorzitters en het aan-
tal secretarissen vermeerderen of verminderen.

3. Bij ontbinding van het Parlement ofwel wanneer de zitting
is gesloten of reeds geopend en er nog geen Bureau over-
eenkomstig punt 1 is benoemd, handelt het scheidend
Bureau de lopende zaken af, onverminderd de bepalingen
van artikel 2.

Van rechtswege vervalt het mandaat van een lid van het
scheidend Bureau dat niet overeenkomstig artikel 3
opnieuw tot volksvertegenwoordiger is uitgeroepen.

4. De voorzitters van de fracties, met inbegrip van de voorzit-
ters van de fracties die niet vertegenwoordigd zijn in het
Bureau, worden in kennis gesteld van alle beslissingen van
het Bureau.

Artikel 11

Zodra het Bureau is benoemd, verklaart de voorzitter het
Vlaams Parlement geconstitueerd en geeft hiervan kennis aan
de Vlaamse regering, de Kamer van Volksvertegenwoordigers,
de Senaat, de Raad van de Franse Gemeenschap, het Waals
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Parlement, de Raad van de Duitstalige Gemeenschap, de Raad
van de Franse Gemeenschapscommissie, de Brusselse Hoofd-
stedelijke Raad en de Verenigde Vergadering van de Gemeen-
schappelijke Gemeenschapscommissie.

Artikel 12

Onder beding van verantwoording en behoudens herroeping
delegeert het Parlement zijn bevoegdheid aan het Bureau voor
de regeling van  alle onvoorziene of dringende aangelegenhe-
den waarin de belangen van  het Parlement moeten worden
gevrijwaard, onverminderd de toepassing  van artikel 14, punt
2.

Artikel 13

Het Bureau staat in voor het geldelijk beheer en wijst daartoe
een of meer secretarissen aan, die rekening en verantwoording
doen bij het Parlement.

Hoofdstuk 2

Uitgebreid Bureau

Artikel 14

1. De voorzitters van de erkende fracties nemen alleen inzake
politieke aangelegenheden deel aan de werkzaamheden van
het Bureau, waarmee zij samen het uitgebreid Bureau vor-
men.

Zij worden gelijkgesteld met de ondervoorzitters van het
Parlement, behalve wat de specifieke, in artikelen 16, punt 4
en 86, punt 1 omschreven, taak betreft.

2. Het uitgebreid Bureau coördineert de gehele politieke wer-
king van het Parlement, inzonderheid de plenaire vergade-
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ringen, de commissievergaderingen en de vergaderingen
van de fracties.

3. Het uitgebreid Bureau pleegt ten minste driemaal per jaar
overleg met de voorzitters van de commissies teneinde een
planning te bepalen op middellange termijn.

De voorzitters van de niet-erkende fracties en van de  com-
missies kunnen worden uitgenodigd aan de werkzaamheden
van het uitgebreid Bureau deel te nemen, zonder er stem-
gerechtigd te zijn.

Artikel 15

1. Het uitgebreid Bureau bereidt de vergaderingen van de ple-
naire vergadering voor en stelt de agenda voor, waarbij
wordt vermeld welke onderwerpen betrekking hebben op
gewestaangelegenheden en welke onderwerpen betrekking
hebben op gemeenschapsaangelegenheden.

2. De voorzitter brengt dag en uur van de bijeenkomst van het
uitgebreid Bureau ter kennis van de Regering, die deze kan
bijwonen en haar advies doen kennen.

3. De voorzitter legt de regeling van de werkzaamheden aan
de plenaire vergadering ter goedkeuring voor.

Hoofdstuk 3

Voorzitter

Artikel 16

1. De voorzitter leidt de werkzaamheden van het Parlement
en van het Bureau en het uitgebreid Bureau ; oordeelt over

20

Betrokkenheid
commissie-

voorzitters en
voorzitters

niet-erkende
fracties

Regeling van
de werkzaam-

heden

Voorzitter

Bevoegdheden

Tekst.qxd  05-12-2001  15:00  Pagina 20



de ontvankelijkheid van de bij het Parlement aanhangig
gemaakte zaken, behoudens andersluidende bepalingen ;
bepaalt welke onderwerpen betrekking hebben op gewest-
aangelegenheden en welke onderwerpen betrekking heb-
ben op gemeenschapsaangelegenheden ; doet het reglement
naleven ; handhaaft de orde bij de beraadslagingen ; ver-
leent het woord ; formuleert de punten waaromtrent het
Parlement een besluit of beslissing moet nemen ; kondigt de
uitslag van de stemmingen af ; ondertekent elk besluit van
het Parlement en elke beslissing van het Bureau en het uit-
gebreid Bureau ; staat in voor de uitvoering van de door het
Parlement, het Bureau en het uitgebreid Bureau genomen
beslissingen en vertegenwoordigt het Parlement naar bui-
ten.

2. De voorzitter geeft de plenaire vergadering kennis van de
ingekomen stukken. Hij stelt zodanige besluiten voor als de
aard van de stukken meebrengt.

3. Indien de voorzitter in een beraadslaging het woord wil
voeren, tenzij dit nodig is ter uitvoering van de hem opge-
dragen taken, verlaat hij de voorzittersstoel. Hij neemt die
niet weer in zolang de betrokken beraadslaging aan de orde
is.

4. De ondervoorzitter die de voorzitter vervangt, heeft dezelf-
de bevoegdheid als de voorzitter.

Hoofdstuk 4

Secretarissen

Artikel 17

1. De secretarissen houden toezicht op de redactie van de
notulen, houden de hoofdelijke oproeping en tekenen de
stemmingen aan.

2. Het Bureau kan van zijn bevoegdheden inzake financiën,
personeelsaangelegenheden en beheer van de gebouwen
delegatie verlenen aan een of meer secretarissen, onvermin-
derd de bepalingen van  de artikelen 92, 93 en 94.
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3. Secretarissen die in een beraadslaging het woord wensen te
voeren, nemen plaats onder de volksvertegenwoordigers,
zolang de betrokken beraadslaging aan de orde is.

TITEL IV

BENOEMING, EEDAFLEGGING, ONTSLAG EN
VACATURE VAN DE VLAAMSE REGERING

Artikel 18

1. Zodra het Parlement na zijn vernieuwing is geconstitueerd,
benoemt het de Vlaamse regering, hierna de Regering te
noemen. De Regering bestaat uit ten hoogste elf leden. Ten
minste één lid heeft zijn woonplaats in het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad.

a) Indien ten hoogste elf kandidaten op een zelfde, door de
volstrekte meerderheid van de volksvertegenwoordigers
ondertekende, lijst worden voorgedragen, worden zij
benoemd verklaard.

Iedere volksvertegenwoordiger mag slechts een enkele
lijst ondertekenen.

De orde van voordracht bepaalt de orde van voorrang
van de leden van de Regering.

b) Indien geen zoals in littera a bedoelde lijst is ingediend,
benoemt de plenaire vergadering, op grond van een per
mandaat door ten minste vijf volksvertegenwoordigers
ondertekende voordracht, ieder lid van de Regering
afzonderlijk, overeenkomstig de in artikel 9, punten 4 tot
6 omschreven procedure.

Bij staking van stemmen geniet de jongste kandidaat in
jaren de voorkeur.

Iedere volksvertegenwoordiger mag slechts een enkele
voordracht per mandaat ondertekenen.
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Indien blijkt, na de benoeming van het voorlaatste lid van
de Regering, dat niemand van de benoemde leden tot het
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad behoort, dan wordt
de stemming  over het laatste lid van de Regering beperkt
tot de kandidaten die  tot voornoemd gebied behoren.

De orde van benoeming bepaalt de orde van voorrang van
de leden van de Regering.

Onmiddellijk na de benoeming legt ieder lid van de Rege-
ring de eed af in handen van de voorzitter van het Parle-
ment.

2. Bij vrijwillig ontslag van de Regering voorziet de plenaire
vergadering in de vervanging ervan overeenkomstig de bepa-
lingen van punt 1.

3. Bij vrijwillig ontslag van leden of een lid van de Regering
ofwel bij vacature voorziet de plenaire vergadering in de ver-
vanging van de betrokken leden of het betrokken lid van de
Regering overeenkomstig de bepalingen van punt 1 naar ver-
houding van het te vervangen aantal.

Opvolgers voleindigen het mandaat van hun voorganger.

4. De plenaire vergadering kan de Regering ofwel leden of een
lid ervan ontslaan en vervangen overeenkomstig de bepalin-
gen van artikel 72 of artikel 75, naar gelang van het geval.
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TITEL V

INRICHTING EN WERKING

Hoofdstuk 1

Commissies

Afdeling 1

Samenstelling van de commissies

Artikel 19

1. De plenaire vergadering kan commissies benoemen, waar-
van aantal, samenstelling, bevoegdheid en benaming door
het uitgebreid Bureau worden voorgesteld, onverminderd
de bepalingen van artikelen 3, punt 3, 56, punten 1 en 2, 80,
punt 1, 81, punt 1, 86 en 96.

2. Iedere commissie benoemt haar voorzitter, een ondervoor-
zitter en een secretaris, na overleg tussen de fracties en
onverminderd de bepalingen van artikelen 3, punt 5, 81,
punt 2, 86, punt 1, 95, punt 3 en 96.

3. De ondervoorzitter die de voorzitter vervangt, heeft dezelf-
de bevoegdheid als de voorzitter.

Artikel 20

1. Iedere commissie telt evenveel plaatsvervangende als vaste
leden, onverminderd de bepalingen van artikelen 3, punt 3
en 81, punt 1.

2. Een afwezig vast lid wordt vervangen door een plaatsver-
vangend lid, onverminderd de bepalingen van artikelen 3,
punt 3 en 81, punt 1. Aan de voorzitter van de commissie
wordt kennis gegeven van deze vervanging.

3. Bovendien kunnen de vaste en de plaatsvervangende leden
worden vervangen door welke volksvertegenwoordiger ook
van dezelfde fractie. In dit geval brengt de voorzitter van de
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betrokken politieke fractie dit voor de opening van de com-
missievergadering schriftelijk ter kennis van de voorzitter of
van de griffier van het Parlement. De voorzitter van de com-
missie  wordt hiervan onverwijld op de hoogte gebracht. Die
vervanging wordt  in het Beknopt Verslag en in de Handelin-
gen van de plenaire vergadering vermeld.

Afdeling 2

Subcommissies

Artikel 21

1. Op voorstel van een commissie kan het uitgebreid Bureau
een of meer subcommissies benoemen, waarvan het samen-
stelling, opdracht en werkwijze bepaalt.

2. Iedere subcommissie beraadslaagt bij consensus en brengt
verslag uit bij de commissie waaronder zij ressorteert.

Afdeling 3

Verenigde commissies

Artikel 22

1. De voorzitter van het Parlement kan twee of meer commis-
sies belasten met een gezamenlijk onderzoek van aangele-
genheden die tot hun bevoegdheid behoren.

2. Bedoelde commissies vergaderen als verenigde commissies
en beslissen gezamenlijk.

3. Bedoelde commissies worden voorgezeten door de oudste
voorzitter in jaren van de betrokken commissies.

4. Volksvertegenwoordigers die deel uitmaken van meer dan
een van die commissies, laten zich vervangen overeenkomstig
artikel 20, punt 2.
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5. Bij stemming worden quorum en meerderheid op grond van
het gezamenlijke aantal leden van de verenigde commissies
bepaald.

Afdeling 4

Bijeenroeping, opening en sluiting van de vergadering

Artikel 23

1. De commissies worden bijeengeroepen door hun voorzitter
of door de voorzitter van het Parlement. Op schriftelijk ver-
zoek van een vierde van de leden van een commissie roept
de voorzitter van de commissie of de voorzitter van het Par-
lement de commissie  binnen veertien dagen samen, behou-
dens tijdens de recesperiodes.

De commissies vergaderen niet tijdens plenaire vergaderin-
gen, tenzij met toestemming van de plenaire vergadering of
van het uitgebreid Bureau.

2. De voorzitter van de commissie opent de vergadering en
sluit ze na afhandeling van de agenda of in overleg met de
commissie.

Afdeling 5

Agenda

Artikel 24

1. a) De agenda van de commissievergaderingen wordt vast-
gesteld door de commissie of door haar voorzitter, de
voorzitter van het Parlement of de plenaire vergade-
ring.

b) Begrotingsaangelegenheden en beleidsbrieven, ontwer-
pen van decreet en samenwerkingsakkoorden hebben
voorrang, onverminderd de bepalingen van littera c.

26

Stemmingen

Bijeenroeping
commissies

Opening en
sluiting verga-

dering

Agenda

Vaststelling

Voorrang

Tekst.qxd  05-12-2001  15:00  Pagina 26



c) Eenmaal per maand hebben voorstellen van decreet of
resolutie of voorstellen tot wijziging van het reglement
voorrang.

2. Ontwerpen en voorstellen van decreet en voorstellen van
resolutie over hetzelfde onderwerp worden samen behan-
deld.

3. Voor het op de agenda plaatsen van voorstellen van decreet
of resolutie of van voorstellen tot wijziging van het regle-
ment wordt in beginsel rekening gehouden met de chrono-
logische volgorde van indiening, behoudens andersluidende
bepalingen.

4. Indien een voorstel van decreet of resolutie of een voorstel
tot wijziging van het reglement binnen het jaar na de indie-
ning ervan niet op de agenda van de commissie werd
geplaatst, plaatst de voorzitter van de commissie het op ver-
zoek van de indiener op  de agenda.

5. De commissies behandelen de begrotingsaangelegenheden
en beleidsbrieven, de ontwerpen van decreet, samenwer-
kingsakkoorden, de voorstellen van decreet of resolutie, de
voorstellen tot  wijziging van het reglement, de interpella-
ties, de mondelinge vragen en  alle andere onderwerpen die
hun door de voorzitter van het  Parlement worden overge-
zonden.

Met instemming van het uitgebreid Bureau kunnen zij enig
ander onderwerp op hun agenda plaatsen voorzover het tot
hun bevoegdheid behoort.

Afdeling 6

Aanwezigheden

Artikel 25

In het Beknopt Verslag van de eerstvolgende plenaire verga-
dering worden de namen van de aanwezige leden en van de al
dan niet met kennisgeving afwezige leden opgenomen.
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Afdeling 7

Openbaarheid van en toegang tot de vergadering

Artikel 26

1. De vergaderingen van de commissies zijn in beginsel open-
baar.

2. Besloten zijn :

a) de vergaderingen van de commissies voor de geloofsbrie-
ven en de commissie voor de vervolgingen;

b) de vergaderingen van de commissies wanneer zij de orde
van de werkzaamheden of administratieve aangelegen-
heden regelen.

3. Bij tweederde meerderheid van haar aanwezige leden kan
elke commissie beslissen met gesloten deuren te vergade-
ren.

4. Alle volksvertegenwoordigers hebben toegang tot de verga-
deringen van de commissies en kunnen er het woord voe-
ren, onverminderd de bepalingen van artikel 80, punt 3. Zij
zijn er alleen stemgerechtigd als zij er lid van zijn. Tot de
vergaderingen van de commissies voor de geloofsbrieven en
van de commissie voor de vervolgingen  hebben alleen de
leden van die commissies toegang.

De betrokken leden van de Regering en hun medewerkers
hebben toegang tot de vergaderingen van de commissies,
met  uitzondering van die van de commissie voor de geloofs-
brieven en van de commissie voor de vervolgingen. De
betrokken leden van de Regering kunnen er het woord voe-
ren.

Het voor de vergadering van de commissie vereiste perso-
neel van het Parlement heeft toegang tot de vergaderzaal.

Andere personen dan die bedoeld in de voorgaande leden
van dit punt en in de punten 5 en 6, hebben alleen toegang
tot de openbare commissievergaderingen.
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5. a) Behoudens andersluidende beslissing van de commissie
mogen  de volksvertegenwoordigers zich door één mede-
werker per fractie laten bijstaan.

b) Medewerker van een fractie is al wie hetzij op de loonlijst
van een fractie van het Parlement staat hetzij als vaste
medewerker aan een fractie is verbonden maar niet op de
loonlijst van het Parlement staat.

Bij het begin van elk zittingsjaar overhandigt elke fractie
aan de voorzitter van het Parlement de lijst van mede-
werkers die de fractieleden kunnen bijstaan.

De griffier en de in artikel 94 bedoelde personeelsleden
kunnen geen medewerker van een fractie zijn.

c) De medewerker verlaat de vergadering zodra en zolang
de commissie aldus beslist.

De medewerker heeft geen toegang tot de vergadering
indien geen volksvertegenwoordiger van de betrokken
fractie aanwezig is.

De medewerker heeft geen toegang tot de vergaderingen
van de commissies voor de geloofsbrieven en de commis-
sie voor de vervolgingen noch tot die van de commissies
die de voorzitter van het Parlement bepaalt.

d) Naam en hoedanigheid van de medewerker worden voor
iedere vergadering aan de voorzitter van de commissie
meegedeeld.

De medewerker mag niet het woord voeren en is niet
stemgerechtigd.

6. a) De vergaderingen van de commissie voor financiën en
begroting of van een subcommissie ervan mogen door
een of meer afgevaardigden van het Rekenhof met raad-
gevende stem  worden bijgewoond.

De vergaderingen van andere commissies mogen door
een  of meer afgevaardigden van het Rekenhof met raad-
gevende stem worden bijgewoond voor aangelegenheden
die de voorzitter van het Parlement bepaalt.
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b) Naam en hoedanigheid van de afgevaardigde of afge-
vaardigden van het Rekenhof worden voor iedere verga-
dering aan de voorzitter van de commissie meegedeeld.

c) De afgevaardigde of afgevaardigden van het Rekenhof
verlaat of verlaten de vergadering zodra en zolang de
commissie aldus beslist of zodra de aangelegenheid waar-
omtrent om advies van het Rekenhof wordt verzocht, is
afgehandeld.

7. De subcommissies vergaderen met gesloten deuren.

Afdeling 8

Orde in de vergaderzaal

Artikel 27

1. De voorzitter van de commissie oefent toezicht uit op de
orde in de vergaderzaal.

2. De bepalingen van artikelen 40, punten 2 en 3, 41, 42 en 50,
punt 3 gelden ook in commissie.

Afdeling 9

Raadpleging van andere commissies 

Artikel 28

Acht een commissie het advies van een andere commissie
nodig, dan deelt zij dit mee aan de voorzitter van het Parle-
ment, die beslist.
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Afdeling 10

Hoorzittingen

Artikel 29

1. Bij de behandeling van een ontwerp of voorstel van decreet
of resolutie ofwel enig ander onderwerp in de zin van arti-
kel 24, punt 5, tweede lid kan de commissie personen of
instellingen die niet tot het Parlement of de Regering beho-
ren, uitnodigen en horen of om  documentatie, voorlichting
of medewerking verzoeken.

Zij regelt terzake de werkzaamheden.

2. a) De commissie kan in elke stand van de procedure bij  vol-
strekte meerderheid beslissen de in punt 1 bedoelde per-
sonen en instellingen uit te nodigen en te horen of om
documentatie, voorlichting of medewerking te verzoe-
ken.

b) De commissie is verplicht de in punt 1 bedoelde personen
en instellingen uit te nodigen en te horen of om  docu-
mentatie, voorlichting of medewerking te verzoeken,
wanneer ten minste vijf van haar aanwezige leden hierom
verzoeken voor de  opening van de bespreking van een
ontwerp of voorstel van decreet  of resolutie.

Afdeling 11

Wijze van stemmen, meerderheid en quorum

Artikel 30

1. De commissies geven hun wil te kennen :

a) ofwel bij door de voorzitter geconstateerde eenparige
instemming, onverminderd de bepaling van artikel 31,
punt 1 ;

b) ofwel bij stemming met handopsteken.
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De voorzitter van de commissie kan over enig onderwerp
opnieuw laten stemmen indien er twijfel bestaat omtrent
de regelmatigheid van de uitgebrachte stemmen.

2. De uitslag van de stemmingen wordt vastgesteld door de
voorzitter en de secretaris.

Artikel 31

1. Opdat geldig kan worden gestemd, moet de meerderheid
van  de leden van de commissie aanwezig zijn.

2. Indien het in punt 1 bedoeld quorum niet wordt bereikt,
schorst  de voorzitter de vergadering voor ten hoogste één
uur. Na die  schorsing wordt de stemming herhaald ; wordt
bedoeld quorum nog  niet bereikt, dan sluit de voorzitter de
vergadering na behandeling van  de op de agenda voorko-
mende interpellaties. De zonder gevolg gebleven stemming
wordt herhaald bij het begin van de volgende op een zo
nabij mogelijk tijdstip vastgelegde vergadering.

Artikel 32

1. Behoudens andersluidende grondwets-, wets-, decreets- of
reglementsbepalingen worden alle besluiten bij volstrekte
meerderheid van stemmen genomen.

Bij staking van stemmen is het behandelde onderwerp ver-
worpen.

2. De bepalingen van de artikelen 46 en 47, tweede en derde
lid  gelden ook in commissie.
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Afdeling 12

Verslaggeving

Artikel 33

1. De commissies benoemen bij volstrekte meerderheid uit hun
vaste of plaatsvervangende leden een of meer verslaggevers,
onverminderd de bepalingen van artikel 79, punt 8.

2. Op verzoek van de commissie of de plenaire vergadering
wordt het verslag bij de plenaire vergadering uitgebracht,
onverminderd de bepalingen van punt 7.

Het verslag bevat de voornamen en namen van de volksver-
tegenwoordigers die hebben deelgenomen aan de besprekin-
gen in openbare commissievergaderingen, een synthese van
de besprekingen en, in voorkomend geval, de tekst aangeno-
men door de commissie. De verslaggever kan in het verslag
het ontwerp of voorstel van decreet maatschappelijk situeren.

Er kan ook mondeling verslag worden uitgebracht.

3. De voorzitter van de commissie keurt het verslag goed, tenzij
een lid vraagt dat het aan de commissie ter goedkeuring
wordt voorgelegd.

4. De commissieverslagen worden gedrukt en ten minste drie
dagen voor de algemene bespreking in plenaire vergadering
aan de volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.

Voor ontwerpen en voorstellen van decreet wordt, met het
oog op de toepassing van artikel 54, de in het eerste lid
bedoelde termijn verlengd met ten hoogste zeven dagen.
Deze verlenging geldt niet als de commissie gebruik maakt
van de bepalingen van artikel 54, punt 3. De verlenging geldt
evenmin voor de ontwerpen van decreet houdende de mid-
delen- of algemene uitgavenbegroting, houdende eindrege-
ling van de begroting en houdende instemming met verdra-
gen of samenwerkingsakkoorden.
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De tekst van een overeenkomstig punt 2, derde lid uitge-
bracht mondeling verslag wordt zo spoedig mogelijk
gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en de leden
van de Regering rondgedeeld.

5.a) Met eenparigheid van stemmen kan een commissie
beslissen dat over ontwerpen of voorstellen van decreet
of resolutie die in de commissie zonder wijzigingen en
zonder belangrijke opmerkingen zijn aangenomen, geen
verslag wordt uitgebracht.

b) Ten minste drie dagen voor de algemene bespreking in
plenaire vergadering wordt aan de volksvertegenwoor-
digers een lijst rondgedeeld die de opschriften en num-
mers van de in littera a bedoelde ontwerpen en voorstel-
len alsmede de beslissing van de commissie vermeldt.

6.De voorzitter van de commissie bepaalt de termijn waar-
binnen  het betrokken lid van de Regering gehouden is de
door de  commissie gevraagde en voor het verslag noodza-
kelijke bijkomende  informatie te verstrekken.

7.De voorzitter van het Parlement deelt eventueel aan de
voorzitters van de commissies mee binnen welke termijn de
verslagen over  de aanhangige zaken moeten worden inge-
diend.

8.De voorzitter van het Parlement kan ook om materiële
redenen beslissen dat statistische gegevens of cijfermateri-
aal in tabelvorm niet in het verslag worden opgenomen
maar bij het secretariaat ter inzage liggen. Hiervan wordt
in het verslag melding gemaakt.

9.De voorzitter van het Parlement kan, als hij het nodig acht,
de  in punt 8 bedoelde maatregel toepassen op antwoorden
die leden van  de Regering op in de commissie gestelde vra-
gen hebben gegeven. Ook hiervan wordt in het verslag mel-
ding gemaakt.

10. Het verslag over de in de artikelen 28 en 29 bedoelde  ver-
gaderingen wordt in het eindverslag over het betrokken
onderwerp opgenomen of als afzonderlijk stuk gedrukt en
aan de volksvertegenwoordigers en de leden van de Rege-
ring rondgedeeld.
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Hoofdstuk 2

Werkgroepen en adviescomités

Artikel 34

1. Het uitgebreid Bureau kan een of meer adviescomités en
werkgroepen oprichten, waarvan het benaming, samenstel-
ling, voorzitterschap, opdracht en werkwijze bepaalt. Ieder
adviescomité en iedere werkgroep is samengesteld op grond
van de in artikel 9 bedoelde evenredige vertegenwoordi-
ging.

2. De bepalingen van artikel 26, punten 1 en 3 tot 6 inzake
openbaarheid en toegang van de commissievergaderingen
zijn van overeenkomstige toepassing voor de vergaderingen
van de adviescomités en werkgroepen.

3. Ieder adviescomité en iedere werkgroep brengt verslag uit
bij de plenaire vergadering of bij het uitgebreid Bureau.

Hoofdstuk 3

Plenaire vergadering

Afdeling 1

Bijeenroeping, dag, uur en agenda

Artikel 35

1. De voorzitter roept het Parlement in plenaire vergadering
bijeen.

2. Hij opent en sluit de vergadering.

3. Op het einde van elke vergadering geeft hij namens het uit-
gebreid Bureau kennis van dag, uur en agenda van de vol-
gende vergadering.
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Artikel 36

Op de agenda van de plenaire vergaderingen worden recht-
streeks geplaatst :

1. het regeerakkoord, de beleidsnota's, de verklaringen en de
mededelingen van de Regering, met inbegrip van de in arti-
kel 71 bedoelde verklaring ;

2. de moties betreffende een belangenconflict ;

3. de themadebatten ;

4. de actuele vragen en de door het uitgebreid Bureau naar de
plenaire vergadering verwezen interpellaties ;

5. de door de voorzitter naar de plenaire vergadering verwe-
zen verzoekschriften ;

6. alle onderwerpen die de plenaire vergadering of het uitge-
breid Bureau voor rechtstreekse behandeling in plenaire
vergadering aanwijst.

Afdeling 2

Notulen 

Artikel 37

1. De notulen van de jongste vergadering worden, na goed-
keuring door een secretaris, 30 minuten voor het begin van
de volgende vergadering ter tafel gelegd.

2. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht gedurende
de vergadering opmerkingen te maken op de notulen.

Opheldering en toelichting worden door een secretaris ver-
strekt.

Wordt de opmerking desondanks gehandhaafd, dan vraagt
de voorzitter het advies van de plenaire vergadering, die een
nieuwe redactie in overweging kan geven.
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3. Worden er voor het sluiten van de vergadering geen opmer-
kingen gemaakt, dan worden de notulen geacht goedge-
keurd te zijn.

4. De notulen, zowel van openbare als van besloten vergade-
ringen, worden door de voorzitter, een secretaris en de grif-
fier ondertekend en in het archief van het Parlement
bewaard.

5. De plenaire vergadering kan beslissen dat van haar besloten
vergadering geen notulen worden gemaakt.

Afdeling 3

Afwezigheid

Artikel 38

Een volksvertegenwoordiger die verhinderd is een vergade-
ring bij te wonen, verwittigt de voorzitter vooraf met kennis-
geving van de reden van verhindering. Hiervan wordt in de
Handelingen en het Beknopt Verslag melding gemaakt.

De bepalingen in het eerste lid doen geen afbreuk aan de
bepalingen van het Statuut van het Lid van het Vlaams Parle-
ment.

Afdeling 4

Openbaarheid van en toegang tot de vergaderzaal

Artikel 39

1. De plenaire vergaderingen zijn openbaar.

2. De plenaire vergadering vergadert besloten bij beslissing
van de voorzitter of op schriftelijk verzoek van ten minste
vijf leden. De beslissing of het verzoek maakt melding van
het agendapunt dat besloten moet worden behandeld.
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De plenaire vergadering beslist daarna bij volstrekte meer-
derheid of de vergadering in het openbaar wordt voortgezet
ter behandeling van dat agendapunt.

Na de behandeling van dat agendapunt zet de plenaire ver-
gadering haar vergadering alleszins in het openbaar voort.

3. Buiten de volksvertegenwoordigers, de leden van de Rege-
ring, de griffier en het voor de vergadering vereiste perso-
neel heeft niemand onder enig voorwendsel toegang tot de
vergaderzaal.

Afdeling 5

Orde in de vergaderzaal 

Artikel 40

1. De voorzitter oefent namens het Parlement toezicht uit op
de orde in de vergaderzaal.

2. Volksvertegenwoordigers die de orde verstoren, worden
door de voorzitter tot de orde geroepen.

3. In geval van herhaling worden zij door de voorzitter ander-
maal tot de orde geroepen. Bovendien ontneemt de voor-
zitter hun het woord en mogen zij voor de verdere duur van
de vergadering niet meer het woord voeren.

Volksvertegenwoordigers aan wie het woord om deze reden
is ontnomen, kunnen deze maatregel ongedaan maken door
te verklaren dat het hen spijt de orde te hebben verstoord.

4. In erge gevallen kan de voorzitter in overleg met de plenai-
re vergadering andere tuchtmaatregelen nemen, gaande tot
de uitsluiting voor ten hoogste drie vergaderingen. Uitslui-
ting brengt het verbod mee aan de werkzaamheden van het
Parlement deel te nemen en het gebouw van het Parlement
te betreden.
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5. Is de stem van een uitgesloten volksvertegenwoordiger bij
een stemming beslissend, dan wordt die stemming met deel-
neming van de betrokken volksvertegenwoordiger na het
verstrijken van de uitsluiting herhaald, tenzij de plenaire
vergadering het verkieslijk acht de betrokken volksverte-
genwoordiger tijdens de uitsluiting tot die stemming toe te
laten. Over dergelijke toelating wordt bij zitten en opstaan
gestemd.

Artikel 41

Bij ernstige verstoring van de orde kondigt de voorzitter aan
dat hij de vergadering zal schorsen. In voorkomend geval
schorst hij de vergadering gedurende één uur ; na die schorsing
wordt de vergadering hervat.

Afdeling 6

Orde in de tribunes

Artikel 42

Zolang de vergadering duurt, moeten de toehoorders in de
openbare tribunes neerzitten en het stilzwijgen in acht nemen.

Het is hun verboden enig teken van goed- of afkeuring te
geven.

Wie de orde verstoort, wordt onmiddellijk uit de tribunes ver-
wijderd en zo nodig voor de bevoegde overheid geleid.
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Afdeling 7

Voeren van het woord

Artikel 43

1. Een volksvertegenwoordiger voert slechts het woord na
inschrijving op de sprekerslijst of na het woord aan de
voorzitter gevraagd te hebben en nadat de voorzitter het
woord verleend heeft.

2. De voorzitter verleent beurtelings aan iedere fractie het
woord en houdt daarbij rekening met de door de fractie
bepaalde volgorde van haar sprekers.

3. De spreker richt zich slechts tot de voorzitter of tot de ver-
gadering.

4. Geen lid voert meer dan tweemaal het woord over het-
zelfde onderwerp tenzij de plenaire vergadering anders
beslist.

5. Bij ontwerpen en voorstellen van decreet wordt het debat
enkel gevoerd over de conclusies van de commissie en in
voorkomend geval de reflectienota's en de amendementen
ingediend na het verslag. De verslaggever neemt plaats
naast de voorzitter en waakt met hem over de naleving van
dit punt alsmede over de bepalingen van punt 4.

6. Behoudens andersluidende bepalingen of tenzij de voor-
zitter een verlenging toestaat, is de maximumspreektijd :

a) in een algemene bespreking :

1° voor de gemandateerde sprekers in totaal 60 minuten
per erkende fractie en 30 minuten per niet-erkende
fractie ;

2° voor de overige sprekers elk 10 minuten ;

b) in een bespreking van artikelen en amendementen 5
minuten.
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Als het onderwerp reeds is behandeld in een openbare
commissievergadering, worden de in het eerste lid, littera
a bedoelde spreektijden gehalveerd.

7. Het uitgebreid Bureau kan de duur van een beraadslaging
alsook het aantal sprekers bepalen en op grond van de vol-
gende criteria een maximumspreektijd vaststellen :

a) een eerste gedeelte van de spreektijd wordt gelijkelijk
over alle fracties verdeeld ;

b) een tweede gedeelte van de spreektijd wordt over de
fracties verdeeld naar verhouding van hun ledental.

8. Wanneer de voorzitter oordeelt dat de werkzaamheden van
de plenaire vergadering worden belemmerd, kan hij de
spreektijd van alle sprekers beperken, inbegrepen die van
de leden van de Regering en van de verslaggevers.

Behoudens andersluidende bepalingen of beslissing
beschikt iedere volksvertegenwoordiger steeds over een
minimumspreektijd van 5 minuten.

9. Leden van de Regering en verslaggevers worden gehoord
wanneer zij het vragen. De voorzitter kan hun vragen te
besluiten als hij oordeelt dat de plenaire vergadering vol-
doende is ingelicht.

De plenaire vergadering kan de aanwezigheid van de leden
van de Regering vorderen.

10. Behoudens andersluidende bepalingen mag een volksverte-
genwoordiger na een lid van de Regering te allen tijde het
woord voeren met een maximumspreektijd van 10 minuten
voor de gemandateerde sprekers en 5 minuten voor de ove-
rige sprekers.

11. De voorzitter kan onderbrekingen toelaten voorzover zij
rechtstreeks verband houden met het betrokken onderwerp
en de werkzaamheden van de plenaire vergadering niet
belemmeren.
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Afdeling 8

Moties van orde

Artikel 44

1. Een volksvertegenwoordiger kan steeds bij motie van orde
het woord vragen om :

a) een voorstel tot aanvulling van de agenda of verdaging
van een agendapunt te doen ;

b) een voorstel tot wijziging van de agenda of in de orde
van de werkzaamheden te doen ;

c) een voorafgaande vraag over de toepassing van de pro-
cedure te stellen ;

d) een voorafgaande vraag tot afwijzing van de behande-
ling te stellen ;

e) een voorstel tot verwijzing naar de commissie te doen ;

f) een voorstel tot verdaging van de beraadslaging of de
stemming ofwel tot sluiting van de beraadslaging te
doen ;

g) een voorstel tot spoedbehandeling in plenaire vergade-
ring te doen ;

h) een voorstel tot het verlenen van voorrang in commissie
of plenaire vergadering te doen ;

i) ophelderingen over de stand van zaken te vragen ;

j) een beroep op het reglement te doen ;

k) een beroep op de agenda te doen ;

l) een persoonlijk feit te beslechten ;

m) een voorafgaande vraag over de coördinatie van de
werkzaamheden van het Vlaams Parlement met die van
de andere parlementaire assemblees te stellen.
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2. Alle moties van orde moeten vooraf worden medegedeeld
aan de voorzitter, die bij ontvankelijkheid het tijdstip van
behandeling bepaalt.

3. Tenzij het van de voorzitter uitgaat, moet een voorstel tot
sluiting van de beraadslaging door tien leden worden
gesteund. Het wordt onmiddellijk in bespreking en in stem-
ming gebracht.

4. Een voorstel tot spoedbehandeling in plenaire vergadering
is alleen ontvankelijk na ronddeling van het stuk over het
betrokken onderwerp.

5. Een voorstel tot aanvulling van de agenda of het verlenen
van voorrang aan een agendapunt in plenaire vergadering is
alleen ontvankelijk na ronddeling van, naar gelang van het
geval, het stuk of het commissieverslag over het betrokken
onderwerp.

6. Tenzij de voorzitter anders beslist, is de maximumspreektijd
bij de behandeling van een motie van orde 5 minuten en is
het aantal sprekers beperkt tot één spreker per fractie, met
dien verstande dat de voorzitter aan de niet bij een fractie
aangesloten volksvertegenwoordigers dezelfde spreektijd
kan toekennen.

7. Wanneer het een persoonlijk feit betreft, beschikken alleen
de betrokken volksvertegenwoordigers over een spreektijd,
die maximaal 5 minuten bedraagt.

8. Tenzij de voorzitter anders beslist, wordt er over alle in punt
1, littera's a tot h bedoelde aangelegenheden bij zitten en
opstaan gestemd.

9. Na de behandeling van een motie van orde en in voorko-
mend geval na de stemming over de behandelde aangele-
genheid verklaart de voorzitter het incident gesloten.

43

Ontvankelijk-
heid

Maximum-
spreektijd en

aantal sprekers

Stemming

Sluiten van het
incident

Tekst.qxd  05-12-2001  15:00  Pagina 43



Afdeling 9

Wijze van stemmen, meerderheid en quorum

Artikel 45

1. De plenaire vergadering geeft haar wil te kennen :

a) ofwel bij zitten en opstaan ;

b) ofwel bij door de voorzitter geconstateerde eenparige
instemming, onverminderd de bepaling van artikel 48,
punt 2 ;

c) ofwel bij hoofdelijke stemming, hetzij bij oproeping het-
zij elektronisch uitgebracht ;

d) ofwel bij geheime stemming, hetzij bij oproeping met
stembiljetten hetzij elektronisch uitgebracht.

De voorzitter kan over enig onderwerp hoofdelijk laten
stemmen indien er twijfel bestaat omtrent de regelmatig-
heid van op een andere wijze uitgebrachte stemmingen,
behalve in geval van geheime stemming.

2. Eindstemming over ontwerpen of voorstellen van decreet
of resolutie, regeerakkoorden, beleidsnota's, de in artikel 71
bedoelde verklaringen, moties, voorstellen tot wijziging van
het reglement en de in artikel 52, punt 5 bedoelde procedu-
re geschiedt steeds bij hoofdelijke stemming.

In de overige gevallen geeft de plenaire vergadering haar wil
bij zitten en opstaan te kennen, tenzij ten minste twaalf volks-
vertegenwoordigers de hoofdelijke stemming vragen. Derge-
lijk verzoek is slechts ontvankelijk bij ontstentenis van
andersluidende bepalingen. Bij ontvankelijkheid tekenen de
secretarissen de namen van die volksvertegenwoordigers aan
en kan de voorzitter hen verzoeken eerst te stemmen ; indien
niet ten minste twaalf van hen aan de stemming deelnemen,
wordt de aangevangen stemming als vervallen beschouwd.

3. Stemming bij zitten en opstaan bestaat uit proef en tegen-
proef ; voorzitter en secretarissen beslissen over de uitslag
ervan ; proef en tegenproef mogen worden herhaald ; is na
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herhaling de uitslag nog niet duidelijk, dan wordt hoofdelijk
gestemd.

4. Voor de sluiting van de hoofdelijke stemming, verzoekt de
voorzitter de volksvertegenwoordigers die niet hebben
gestemd, alsnog hun stem uit te brengen.

5. Ingeval een hoofdelijke stemming bij oproeping geschiedt
of in geval van geheime stemming, wordt de naam uitgeloot
van de volksvertegenwoordiger met wie de oproeping voor
die stemming en voor alle volgende tijdens dezelfde verga-
dering gehouden dergelijke stemmingen begint.

6. Hoofdelijke stemmingen worden op de agenda vermeld met
aanduiding van dag en uur.

Niet op de agenda aangekondigde en na 17 uur gevraagde
hoofdelijke stemmingen worden tot een latere vergadering
verdaagd.

7. De uitslag van de stemmingen wordt vastgesteld door de
voorzitter en de secretarissen.

Artikel 46

De orde van stemmingen over gestelde vraagpunten wordt zo
geregeld dat alle meningen het best tot uiting kunnen komen,
met inachtneming van de volgende regels :

a) een onderwerp dat verschillende punten bevat, wordt op
verzoek gesplitst ;

b) zijn er verscheidene voorstellen omtrent hetzelfde punt,
dan heeft achtereenvolgens elk voorstel waarover kan
worden gestemd zonder stemming over de andere uit te
sluiten, voorrang, te beginnen met het meest verstrek-
kende.

Onder voorstellen waarover niet kan worden gestemd
zonder stemming over de andere uit te sluiten, wordt
voorrang gegeven aan het meest verstrekkende ; aanne-
ming van dergelijk voorstel brengt verwerping van de
andere mede.
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Artikel 47

Volksvertegenwoordigers die in de vergadering aanwezig zijn
en zich bij een hoofdelijke stemming onthouden, worden na
die stemming door de voorzitter verzocht hun redenen ter
kennis te brengen.

Volksvertegenwoordigers die op het ogenblik van de stem-
ming aanwezig zijn en niet stemmen, worden geacht zich te
hebben onthouden.

Onthoudingen tellen mee voor het vaststellen van het quorum,
doch niet voor het bepalen van de meerderheid.

Artikel 48

1. Behoudens andersluidende grondwets-, wets-, decreets- of
reglementsbepalingen worden alle besluiten bij volstrekte
meerderheid van stemmen genomen.

Bij staking van stemmen is het behandelde onderwerp ver-
worpen.

2. De plenaire vergadering kan geen besluit nemen indien niet
de meerderheid van de volksvertegenwoordigers aanwezig
is.

3. Voor een stemming bij zitten en opstaan is het in punt 2
bedoelde quorum niet vereist.

4. Indien het in punt 2 bedoelde quorum bij hoofdelijke stem-
ming niet wordt bereikt, schorst de voorzitter de vergade-
ring voor ten hoogste één uur. Na die schorsing wordt de
hoofdelijke stemming herhaald ; wordt bedoeld quorum
nog niet bereikt, dan sluit de voorzitter de vergadering na
behandeling van de op de agenda voorkomende interpella-
ties. De zonder gevolg gebleven hoofdelijke stemming
wordt herhaald bij het begin van de volgende op een zo
nabij mogelijk tijdstip vastgelegde vergadering.

5. In het Beknopt Verslag en in de Handelingen van de ple-
naire vergaderingen waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn
geagendeerd, worden de namen van de aanwezigen, de
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namen van de afwezigen en de namen van de volksverte-
genwoordigers die met opgave van reden afwezig zijn, opge-
nomen.

Artikel 49

De voorzitter kondigt de besluiten van de plenaire vergade-
ring af als volgt : "Het Vlaams Parlement neemt aan" of "Het
Vlaams Parlement neemt niet aan".

Afdeling 10

Handelingen en Beknopt Verslag

Artikel 50

1. Van de beraadslagingen van de plenaire vergadering wordt
een geredigeerd woordelijk verslag gemaakt. De volksver-
tegenwoordigers en de leden van de Regering zenden uiter-
lijk vijf dagen na het einde van de vergadering hun opmer-
kingen over het verslag van het door hen gehouden betoog
aan de voorzitter. Dit verslag wordt in de vorm van Hande-
lingen zo vlug mogelijk gedrukt, aan de volksvertegenwoor-
digers en de leden van de Regering rondgedeeld en ver-
spreid.

2. Daarenboven wordt staande de vergadering een Beknopt
Verslag van de beraadslagingen opgesteld en zo spoedig
mogelijk aan de volksvertegenwoordigers en de leden van
de Regering rondgedeeld.

3. De voorzitter kan in de Handelingen, het Beknopt Verslag
en enig gedrukt stuk van het Parlement de woorden doen
schrappen die hij strijdig acht met dit reglement.
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TITEL VI

PROCEDURES

Hoofdstuk 1

Decreetgeving

Afdeling 1

Gemeenschaps- of gewestaangelegenheden

Artikel 51

De bij het Parlement ingediende ontwerpen of voorstellen van
decreet vermelden of zij betrekking hebben op gewestaange-
legenheden dan wel op gemeenschapsaangelegenheden.

Afdeling 2

Ontwerpen van decreet

Artikel 52

1. Elk ontwerp van decreet wordt met de memorie van toe-
lichting, het advies van de afdeling wetgeving van de Raad
van State en het voorontwerp van decreet bij de voorzitter
ingediend, gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en
de leden van de Regering rondgedeeld.

2. Elk ontwerp van decreet wordt naar een commissie verwe-
zen, tenzij tot spoedbehandeling wordt besloten.

3. De voorzitter wijst de bevoegde commissie aan. Hij kan
hierover ook overleg plegen met de plenaire vergadering ;
in voorkomend geval wordt over verwijzing naar een com-
missie zonder debat bij zitten en opstaan gestemd.

4. Om in behandeling te kunnen worden genomen, moet een
ontwerp van decreet ten minste zeven dagen voordien aan
de volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
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worden rondgedeeld, tenzij tot spoedbehandeling wordt
besloten.

5. Wanneer de plenaire vergadering oordeelt dat haar werk-
zaamheden worden belemmerd, kan zij bij hoofdelijke
stemming beslissen enig onderwerp dat in commissie in
behandeling is, ter rechtstreekse behandeling in plenaire
vergadering tot zich te trekken.

Artikel 53

1. De beraadslaging over een ontwerp van decreet omvat de
algemene en de artikelsgewijze bespreking, onverminderd
de bepalingen van punt 5.

2. De algemene bespreking loopt over het ontwerp van
decreet in het algemeen en over het beginsel dat eraan ten
grondslag ligt.

3. Bij de artikelsgewijze bespreking wordt achtereenvolgens
ieder artikel, in voorkomend geval met de desbetreffende
amendementen, in de volgorde ervan in bespreking en in
stemming gebracht.

Onverminderd de bepalingen van artikel 46, littera b wor-
den amendementen voor het artikel en subamendementen
voor de amendementen in stemming gebracht.

4. Behoudens andersluidende beslissing van de plenaire ver-
gadering wordt de door de commissie aangenomen tekst als
basis voor de artikelsgewijze bespreking genomen.

5. Indien de commissie het ontwerp van decreet heeft verwor-
pen, kan het alleen op schriftelijk verzoek van de indiener
op de agenda van de plenaire vergadering worden geplaatst.
In bedoeld geval beslist de plenaire vergadering vooraf bij
zitten en opstaan of de beraadslaging wordt aangevat, in
voorkomend geval na de verslaggever en de indiener, met
een maximumspreektijd van 10 minuten, en één spreker per
fractie, met een maximumspreektijd van 5 minuten, te heb-
ben gehoord.
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6. In geval van mogelijke nieuwe uitgaven ten gevolge van
enig amendement waarvoor vooraf in de nodige middelen
moet worden voorzien, kan de commissie het betrokken lid
van de Regering voor de eindstemming in commissie ver-
zoeken aan de commissie ofwel een nota te bezorgen met
een raming van de nieuwe uitgaven en met opgave van de
middelen om die uitgaven te bestrijden, ofwel een met rede-
nen omkleed voorstel tot afwijzing mee te delen.

Het verslag vermeldt in voorkomend geval dat nota noch
voorstel tot afwijzing is ingekomen.

7. Wanneer in een amendement op een ontwerp van decreet
een straf of een strafbaarstelling is opgenomen waarin Boek
I van het Strafwetboek niet voorziet, en het betreffende
artikel is aangenomen, kan over het ontwerp van decreet
waarvan dit artikel deel uitmaakt, slechts een eindstemming
worden gehouden na eensluidend advies van de Minister-
raad.

De voorzitter zendt het in het eerste lid bedoelde amende-
ment op een ontwerp van decreet voor eensluidend advies
aan de Ministerraad.

In geval van andersluidend advies van de Ministerraad zijn
de bepalingen van artikel 65, punten 1, littera c, 2 en 3 van
toepassing.

Artikel 54

1. Iedere fractie kan binnen zeven dagen na het ronddelen van
het commissieverslag een reflectienota indienen bij de voor-
zitter van het Parlement.

Een reflectienota mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend. Bij ontvankelijkheid wordt
elke reflectienota gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld ten minste
drie dagen voor de beraadslaging in plenaire vergadering.
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2. De verslaggever geeft de reflectienota's beknopt weer. Zij
vormen mede de basis voor de beraadslaging in plenaire
vergadering.

3. De commissie kan bij tweederde meerderheid van haar
aanwezige leden beslissen dat er geen reflectietijd en reflec-
tienota's zullen zijn. In dat geval beperkt de verslaggever
zich tijdens de plenaire vergadering tot de verwijzing naar
het schriftelijk verslag.

4. Reflectienota's kunnen niet worden ingediend op ontwer-
pen van decreet houdende de middelen- en de algemene
uitgavenbegroting, houdende eindregeling van de begroting
en houdende instemming met verdragen en samenwer-
kingsakkoorden.

Afdeling 3

Bijzondere bepalingen inzake begrotingsontwerpen

Artikel 55

Indien in een ontwerp van decreet betreffende begrotingsaan-
gelegenheden, hierna te noemen begroting, bepalingen van
decreetgevende aard voorkomen die geen rechtstreeks ver-
band houden met de betrokken begroting, worden deze uit
bedoelde begroting gelicht en tot een onderscheiden ontwerp
van decreet omgewerkt.

Artikel 56

1. De begrotingen worden verwezen naar de commissie voor
financiën en begroting, waar het algemene politieke debat
wordt gevoerd.

2. De voorzitter van het Parlement verwijst de algemene uit-
gavenbegroting en de administratieve begroting verder naar
de respectievelijk bevoegde commissies, die na indicatieve
stemming bij de commissie voor financiën en begroting ver-
slag uitbrengen over de hun voor onderzoek toegewezen
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decreetsbepalingen, bijbehorende krediettabel en adminis-
tratieve begroting.

Elke commissievoorzitter waakt erover dat de aan de com-
missie toe te wijzen verplichte bijlagen zijn ingediend voor-
aleer de algemene bespreking wordt gesloten.

De commissie voor financiën en begroting finaliseert de
begrotingsdiscussie via een algemeen verslag, dat de belang-
rijkste conclusies van de diverse commissieverslagen bevat.

De eindstemming in de commissie voor financiën en begro-
ting kan slechts plaatshebben na de indicatieve stemmingen
in de respectievelijk bevoegde commissies.

3. In een met redenen omkleed voorstel van motie verklaart
de commissie voor financiën en begroting in hoever de
administratieve begroting al dan niet in overeenstemming is
met de inhoud en de doelstellingen van de algemene uitga-
venbegroting.

Bij aanneming door bedoelde commissie wordt het voorstel
van motie gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en
de leden van de Regering rondgedeeld.

4. Om in behandeling te kunnen worden genomen, moeten de
middelenbegroting, de algemene uitgavenbegroting en de
administratieve begroting ten minste zeven dagen voordien
aan de volksvertegenwoordigers en de leden van de Rege-
ring worden rondgedeeld.

5. De commissies behandelen de begrotingen aan een stuk
door en tot volledige afhandeling.

6. Met ingang van 1 januari van het begrotingsjaar doet de
Regering, in voorkomend geval voor de niet tijdig ingedien-
de administratieve begroting, maandelijks verantwoording
aan de bevoegde commissie van het Parlement.
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Artikel 57

1. De beraadslaging over de begroting in plenaire vergadering
beperkt zich tot een algemeen debat en duurt ten hoogste
drie dagen.

2. Wanneer het zich laat aanzien dat de algemene bespreking
in plenaire vergadering meer dan één vergadering in beslag
zal nemen, wordt de sprekerslijst op het einde van de eerste
vergadering ambtshalve afgesloten.

Alleen de minister-president en het voor de begroting
bevoegde lid van de Regering antwoorden op de vragen en
opmerkingen van de volksvertegenwoordigers.

Zij hoeven niet in te gaan op vragen en opmerkingen van
volksvertegenwoordigers die op het ogenblik van het ant-
woord van de leden van de Regering niet aanwezig zijn.

3. Over een in artikel 56, punt 3 bedoeld voorstel van motie
spreekt de plenaire vergadering zich bij stemming uit zon-
der debat.

Afdeling 4

Voorstellen van decreet

Artikel 58

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht voorstellen
van decreet bij de voorzitter in te dienen.

Een voorstel van decreet mag door ten hoogste zes volks-
vertegenwoordigers zijn ondertekend.

2. De voorzitter kan een voorstel van decreet ontvankelijk of
onontvankelijk verklaren ofwel het uitgebreid Bureau raad-
plegen.

Bij ontvankelijkheid wordt het voorstel van decreet gedrukt
en aan de volksvertegenwoordigers en de leden van de
Regering rondgedeeld.

53

Plenaire verga-
dering

Voorstellen van
decreet

Indiening en
behandeling

Tekst.qxd  05-12-2001  15:00  Pagina 53



Wanneer de voorzitter, in voorkomend geval na raadpleging
van het uitgebreid Bureau, tot onontvankelijkheid besluit,
kan de indiener binnen zeven dagen na de datum van ken-
nisgeving van het met redenen omklede besluit de voorzit-
ter schriftelijk om een beslissing van de plenaire vergade-
ring verzoeken. Over dergelijke beslissing wordt bij zitten
en opstaan gestemd.

3. De bepalingen van artikelen 52, punten 2 tot 5, 53, punten 1
tot 5 en 54, punten 1 tot 3 gelden ook voor voorstellen van
decreet.

De bepalingen van artikel 53, punten 6 en 7 gelden zowel
voor voorstellen van decreet als voor amendementen op
voorstellen van decreet.

Afdeling 5

Amendementen

Artikel 59

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht in elke stand
van de procedure bij de voorzitter van het Parlement of
staande de commissievergadering bij de voorzitter van de
commissie schriftelijk amendementen in te dienen, voor-
zover zij rechtstreeks verband houden met het betrokken
onderwerp en hierover nog niet artikelsgewijs is gestemd.

Een amendement mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend.
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2. In afwijking van artikel 16, punt 1 oordeelt de voorzitter van
de commissie over de ontvankelijkheid van staande de com-
missievergadering ingediende amendementen.

3. Amendementen worden naar gelang van het geval naar de
bevoegde commissie of de plenaire vergadering verwezen,
gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en de leden van
de Regering rondgedeeld.

4. Van het aan amendementen gegeven gevolg wordt naar
gelang van het geval in het commissieverslag of de Handelin-
gen en het Beknopt Verslag melding gemaakt.

5. De bepalingen van punten 1 tot 4 gelden ook voor subamen-
dementen.

Artikel 60

1. Om in plenaire vergadering in stemming te worden gebracht,
moet een amendement door ten minste zes volksvertegen-
woordigers worden gesteund.

2. De plenaire vergadering kan elk amendement naar de
bevoegde commissie verwijzen en de beraadslaging derhalve
schorsen. In bedoeld geval behandelt de bevoegde commissie
het bij voorrang en brengt zij een aanvullend verslag uit bij
de plenaire vergadering.

3. De bepalingen van punten 1 en 2 gelden ook voor subamen-
dementen.
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Afdeling 6

Raadpleging van de Raad van State

Artikel 61

1. De voorzitter kan in elke stand van de procedure, voor de
eindstemming in plenaire vergadering, het beredeneerde
advies van de afdeling wetgeving van de Raad van State vra-
gen over alle bij het Parlement aanhangige ontwerpen of
voorstellen van decreet of amendementen hierop, uitgezon-
derd ontwerpen van decreet betreffende begrotingen, reke-
ningen, leningen en domeinverrichtingen alsmede amende-
menten hierop.

Dergelijke vraag om advies schorst de behandeling van het
betrokken onderwerp.

2. Met inachtneming van de in punt 1 bepaalde uitzonderin-
gen is de voorzitter verplicht het beredeneerde advies van
de afdeling wetgeving van de Raad van State over bij het
Parlement aanhangige voorstellen van decreet of amende-
menten op ontwerpen of voorstellen van decreet te vragen
wanneer ten minste een derde van de volksvertegenwoordi-
gers erom verzoekt.

Over hetzelfde amendement mag dergelijk verzoek slechts
eenmaal worden gedaan.

Bedoeld verzoek mag in elke stand van de procedure, voor
de sluiting van de algemene bespreking in plenaire verga-
dering, bij de voorzitter worden ingediend in de vorm van
een met redenen omklede en door ten minste een derde van
de volksvertegenwoordigers ondertekende motie.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.

De indiening van dergelijke motie schorst de behandeling
van het betrokken onderwerp.
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3. Elke vraag om advies wordt bij de afdeling wetgeving van
de Raad van State aanhangig gemaakt.

4. Wanneer de voorzitter in spoedeisende gevallen om mede-
deling van het advies verzoekt binnen een termijn van ten
hoogste drie dagen, wordt het verzoek om spoedbehande-
ling met bijzondere redenen omkleed.

5. Elk advies wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld.

6. Bij ontstentenis van een advies binnen de gestelde termijn
kan het Parlement de behandeling van het betrokken
onderwerp hervatten.

Afdeling 7

Raadpleging van adviesorganen

Artikel 62

1. De voorzitter kan in elke stand van de procedure, voor de
opening van de algemene bespreking in plenaire vergade-
ring, advies inwinnen bij een instelling waarvan de raadple-
ging door het Parlement bij decreet is geregeld, over alle bij
het Parlement aanhangige ontwerpen of voorstellen van
decreet of amendementen hierop, uitgezonderd een begro-
ting en amendementen hierop.

Dergelijke vraag om advies schorst de behandeling van het
betrokken onderwerp.

2. Met inachtneming van de in punt 1 bepaalde uitzonderin-
gen is de voorzitter verplicht het in punt 1 bedoelde en bin-
nen een door hem bepaalde termijn van ten hoogste dertig
dagen te verstrekken advies te vragen bij aanneming van
een bij hem voor de opening van de algemene bespreking in
plenaire vergadering ingediende met redenen omklede en
door ten hoogste zes volksvertegenwoordigers onderteken-
de motie die tot dergelijke raadpleging besluit.
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Bij ontvankelijkheid wordt de motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.

De aanneming van dergelijke motie schorst de behandeling
van het betrokken onderwerp.

3. De voorzitter kan een in punt 1 bedoelde instelling vragen
binnen een door hem bepaalde termijn advies te verstrek-
ken over enig ander onderwerp betreffende aangelegenhe-
den waarvoor deze instelling werd opgericht.

4. De voorzitter is verplicht het in punt 3 bedoelde en binnen
een door hem bepaalde termijn van ten hoogste dertig
dagen te verstrekken advies te vragen bij aanneming van
een bij hem ingediende met redenen omklede en door ten
hoogste zes volksvertegenwoordigers ondertekende motie
die tot dergelijke raadpleging besluit.

Bij ontvankelijkheid wordt de motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.

5. Over hetzelfde onderwerp mag het in punten 1 tot 4
bedoeld advies in onveranderde omstandigheden slechts
eenmaal in de loop van dezelfde zitting worden gevraagd.

6. Elke vraag om advies wordt door de voorzitter onverwijld
aan de voorzitter van de in punt 1 bedoelde instelling over-
gezonden.

7. Elk advies wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld.

8. Bij ontstentenis van een advies binnen de gestelde termijn
kan het Parlement de behandeling van het betrokken
onderwerp hervatten.
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Afdeling 8

Discriminatie om ideologische en filosofische redenen

Artikel 63

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht tussen de
indiening van het commissieverslag en de eindstemming in
plenaire vergadering over een ontwerp of voorstel van
decreet bij de voorzitter een met redenen omklede en door
ten minste een vierde van de leden ondertekende motie in te
dienen waardoor wordt verklaard dat de erin aangewezen
bepalingen een discriminatie om ideologische en filosofische
redenen inhouden.

Elke motie wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld.

2. a) De voorzitter zendt de motie onverwijld over aan de
voorzitters van de Kamer van Volksvertegenwoordigers,
de Senaat en de Raad van de Franse Gemeenschap, die
samen met de voorzitter van het Vlaams Parlement als
college zitting houdend over de ontvankelijkheid van de
motie beslissen, gelet op de bepalingen van punt 1, eerste
lid.

Bij staking van stemmen is de motie ontvankelijk.

Bij ontvankelijkheid is de behandeling van de omstreden
bepalingen geschorst.

b) De plenaire vergadering kan de behandeling van de om-
streden bepalingen slechts hervatten indien het in littera
a bedoelde college tot onontvankelijkheid besluit.

c) De plenaire vergadering kan echter bij hoofdelijke stem-
ming beslissen de behandeling van de omstreden bepa-
lingen te hervatten indien het in littera a bedoelde colle-
ge zich na verloop van een termijn van dertig dagen nog
niet heeft uitgesproken.

3. a) Indien het in punt 2, littera a bedoelde college tot ont-
vankelijkheid besluit, blijft de behandeling van de om-
streden bepalingen geschorst en worden het betrokken
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ontwerp of voorstel van decreet en de motie verwezen
naar de Kamer van Volksvertegenwoordigers en de
Senaat die uitspraak doen over de gegrondheid van de
motie.

b) Het Vlaams Parlement kan de behandeling van de om-
streden bepalingen slechts hervatten nadat zowel de
Kamer van Volksvertegenwoordigers als de Senaat de
motie ongegrond hebben verklaard.

Afdeling 9

Bevoegdheidsconflicten

Artikel 64

1. Indien een ontwerp of voorstel van decreet of een amende-
ment hierop volgens het beredeneerde advies van de afde-
ling wetgeving van de Raad van State de bevoegdheid van
het Vlaams Parlement te buiten gaat, zendt de voorzitter het
betrokken ontwerp of voorstel van decreet of amendement
om advies over aan het in artikel 31 van de gewone wet van
9 augustus 1980 tot hervorming der instellingen bepaalde
Overlegcomité, hierna te noemen het Overlegcomité.

2. Het Overlegcomité brengt binnen een termijn van veertig
dagen bij consensus een met redenen omkleed advies uit
over de vraag of er al dan niet bevoegdheidsoverschrijding
is.

Bij bevoegdheidsoverschrijding kan de Regering na kennis-
neming van het advies van het Overlegcomité bij het Parle-
ment de amendementen indienen die het Overlegcomité
vaststelt om aan de bevoegdheidsoverschrijding een einde
te maken.

3. Elk advies wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld.

4. Bij ontstentenis van een advies van het Overlegcomité bin-
nen de in punt 2, eerste lid gestelde termijn of van amende-
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menten van de Regering kan het Parlement de behandeling
van het betrokken onderwerp hervatten.

Afdeling 10

Tweede lezing

Artikel 65

1. Nadat in commissie of in plenaire vergadering over een ont-
werp of voorstel van decreet artikelsgewijs is gestemd en
voor de eindstemming :

a) kan ieder lid van de Regering een tweede lezing vragen
over het gehele ontwerp of voorstel van decreet of over
de aangewezen bepalingen ervan.

Bij tweede lezing wordt artikelsgewijs beraadslaagd en
gestemd over het gehele ontwerp of voorstel van decreet
of over de aangewezen bepalingen ervan, en over de
eventueel door het betrokken lid van de Regering inge-
diende nieuwe amendementen ;

b) kan ieder lid van de commissie of van de plenaire verga-
dering, naar gelang van het geval, een tweede lezing vra-
gen indien een of meer artikelen zijn verworpen ofwel
een of meer amendementen zijn aangenomen.

Bij tweede lezing wordt alleen artikelsgewijs beraad-
slaagd en gestemd over de verworpen artikelen of aange-
nomen amendementen en de uit die verwerping of aan-
neming voortvloeiende nieuwe amendementen die tot
doel hebben de tekst naar de vorm en de onderlinge
samenhang van de artikelen te verbeteren, met uitsluiting
van alle andere nieuwe amendementen ;

c) wordt een tweede lezing gehouden indien de Minister-
raad, overeenkomstig artikelen 53, punt 7 en 58, punt 3,
tweede lid een andersluidend advies heeft uitgebracht.

Bij tweede lezing wordt alleen artikelsgewijs beraad-
slaagd en gestemd over de amendementen die werden
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ingediend naar aanleiding van het andersluidende advies
van de Ministerraad en de hieruit voortvloeiende amen-
dementen die tot doel hebben de tekst naar de vorm en
de onderlinge samenhang van de artikelen te verbeteren,
met uitsluiting van alle andere nieuwe amendementen.

2. De plenaire vergadering kan met het oog op tweede lezing
beslissen naar gelang van het geval het gehele ontwerp of
voorstel van decreet ofwel de aangewezen bepalingen ervan
opnieuw te verwijzen naar de bevoegde commissie, die
zulks bij voorrang behandelt en een aanvullend verslag bij
de plenaire vergadering uitbrengt. Over dergelijke beslis-
sing wordt bij zitten en opstaan gestemd.

3. Een tweede lezing wordt steeds in een volgende vergade-
ring gehouden en na verloop van ten minste vierentwintig
uur.

Hoofdstuk 2

Bijzondere beleidsinitiatieven uitgaande
van het Parlement

Afdeling 1

Voorstellen van resolutie

Artikel 66

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht voorstellen
van resolutie bij de voorzitter in te dienen.

Een voorstel van resolutie mag door ten hoogste zes volks-
vertegenwoordigers zijn ondertekend.

Het voorstel van resolutie vermeldt of het betrekking heeft
op gewestaangelegenheden dan wel op gemeenschapsaan-
gelegenheden.

2. De bepalingen van artikelen 52, punten 2 tot 5 en 58, punt 2
gelden ook voor voorstellen van resolutie.
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De bepalingen van artikelen 59 en 60 gelden ook voor amen-
dementen op voorstellen van resolutie.

3. De beraadslaging over een voorstel van resolutie geschiedt in
een enkele bespreking.

De maximumspreektijd is :

a) voor de gemandateerde sprekers in totaal 30 minuten per
erkende fractie en 15 minuten per niet-erkende fractie ;

b) voor de overige sprekers elk 5 minuten.

4. Behoudens andersluidende beslissing van de plenaire verga-
dering wordt de door de commissie aangenomen tekst als
basis voor de bespreking genomen.

5. Indien de commissie het voorstel van resolutie heeft verwor-
pen, kan het alleen op schriftelijk verzoek van de indiener op
de agenda van de plenaire vergadering worden geplaatst. In
bedoeld geval beslist de plenaire vergadering vooraf bij zit-
ten en opstaan of de bespreking wordt aangevat, in voorko-
mend geval na de verslaggever en de indiener, met een maxi-
mumspreektijd van 10 minuten, en één spreker per fractie,
met een maximumspreektijd van 5 minuten, te hebben
gehoord.

6. Onverminderd de bepalingen van artikel 46, littera b worden
amendementen voor de basistekst en subamendementen
voor de amendementen in stemming gebracht.
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Afdeling 2

Themadebatten en motie van aanbeveling

Artikel 67

1. Op initiatief van het Parlement kunnen themadebatten
worden gehouden op basis van een maatschappelijke
beleidsnota.

2. Iedere commissie kan aan het uitgebreid Bureau voorstel-
len om een themadebat te houden. Het voorstel van de
commissie is gemotiveerd.

3. Het uitgebreid Bureau beslist over de ingediende voor-
stellen met dien verstande dat per zittingsjaar slechts twee
themadebatten kunnen worden gehouden.

4. Per themadebat benoemt de plenaire vergadering een
commissie ad hoc, waarvan samenstelling, voorzitterschap,
bevoegdheid, benaming en werkwijze door het uitgebreid
Bureau worden voorgesteld. De plenaire vergadering
bepaalt, op voorstel van het uitgebreid Bureau, welke per-
sonen buiten het Parlement zal worden verzocht hun
medewerking te verlenen.

De commissie ad hoc stelt een maatschappelijke beleids-
nota op  die, naast de analyse van de probleemstelling, een
langetermijnvisie inhoudt en verduidelijkt wat men er tij-
dens de lopende zittingsperiode aan wil doen. De maat-
schappelijke beleidsnota wordt gedrukt en aan de volks-
vertegenwoordigers en de leden van de Regering rondge-
deeld.

5. Het themadebat wordt rechtstreeks in plenaire vergade-
ring gehouden op basis van de maatschappelijke beleids-
nota.

6. Tot besluit van het debat in plenaire vergadering kan een
motie van aanbeveling worden ingediend.

7. Dergelijke motie mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend en kan uiterlijk vierentwintig
uur na de sluiting van de plenaire vergadering worden
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ingediend, voorzover de indiening voor bedoelde sluiting
schriftelijk is aangekondigd.

8. Bij ontvankelijkheid wordt de motie van aanbeveling
gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en de leden
van de Regering rondgedeeld.

9. Een motie van aanbeveling kan worden geamendeerd
zolang zij niet in stemming is gebracht.

10. Over een motie van aanbeveling spreekt de plenaire ver-
gadering zich bij stemming uit in de eerstvolgende verga-
dering waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn geagen-
deerd en na verloop van ten minste vierentwintig uur
vanaf het verstrijken van de indieningstermijn, in voorko-
mend geval na de indiener en één spreker per fractie
respectievelijk met een maximumspreektijd van 10 minu-
ten en 5 minuten te hebben gehoord.

11. Ingeval er verscheidene moties van aanbeveling over het-
zelfde onderwerp zijn ingediend, worden zij in chronologi-
sche volgorde van indiening in stemming gebracht.

Hoofdstuk 3

Bijzondere beleidsinitiatieven uitgaande van de Regering

Afdeling 1

Regeerakkoord

Artikel 68

1. Na benoeming of vernieuwing van de Regering wordt het
regeerakkoord door de minister-president van de Regering
bij de voorzitter van het Parlement ingediend.

2. Het wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en
de leden van de Regering rondgedeeld.
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3. De beraadslaging over een regeerakkoord en de erbij beho-
rende regeringsverklaring geschiedt rechtstreeks in plenaire
vergadering in een enkele bespreking. De maximumspreek-
tijd wordt overeenkomstig artikel 43, punt 7 bepaald.

4. Na de beraadslaging spreekt de plenaire vergadering zich
bij stemming uit over het regeerakkoord.

Afdeling 2

Beleidsnota's

Artikel 69

1. Binnen zes maanden na de eedaflegging van de leden van
de Regering dient de Regering bij de voorzitter van het Par-
lement een geïntegreerde beleidsnota in per departement
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

2. De beleidsnota's worden opgesteld in onderling overleg tus-
sen de betrokken leden van de Regering en bevatten de
grote strategische keuzen en opties van het beleid voor de
duur van de regeerperiode.

3. Elke beleidsnota wordt gedrukt en aan de volksvertegen-
woordigers en de leden van de Regering rondgedeeld.

4. De beraadslaging over een beleidsnota geschiedt recht-
streeks in plenaire vergadering in een enkele bespreking.
De maximumspreektijd wordt bepaald overeenkomstig
artikel 43, punt 7.

5. Na de beraadslaging spreekt de plenaire vergadering zich
bij stemming uit over de beleidsnota.
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Afdeling 3

Beleidsbrieven
en motie van aanbeveling

Artikel 70

1. Ieder jaar, uiterlijk bij de indiening van het ontwerp van
decreet houdende de algemene uitgavenbegroting, dient
ieder lid van de Regering bij de voorzitter van het Parle-
ment een of meer beleidsbrieven in. Deze verplichting geldt
niet voor het jaar waarin de Regering wordt benoemd.

2. De beleidsbrief bevat een overzicht van de uitvoering van
de begroting tijdens het lopende begrotingsjaar en een
prognose over de beleidsinvulling tijdens het volgende
begrotingsjaar. De beleidsbrief bevat eveneens een over-
zicht van de wijze waarop de Regering gevolg heeft gegeven
aan het regeerakkoord en de beleidsnota's, resoluties en
moties die door het Parlement aangenomen zijn.

3. Elke beleidsbrief wordt gedrukt en aan de volksvertegen-
woordigers en de leden van de Regering rondgedeeld.

4. De beleidsbrieven worden naar de commissies verwezen,
waar ze samen met het ontwerp van decreet houdende de
algemene uitgavenbegroting worden besproken. De
beleidsbrieven worden niet opnieuw besproken in plenaire
vergadering.

5. Tot besluit van het debat in commissie kan een motie van
aanbeveling worden ingediend.

6. Dergelijke motie mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend en kan uiterlijk vierentwintig
uur na de sluiting van de commissievergadering worden
ingediend, voorzover de indiening voor bedoelde sluiting
schriftelijk is aangekondigd.

7. Bij ontvankelijkheid wordt de motie van aanbeveling
gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en de leden van
de Regering rondgedeeld.
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8. Een motie van aanbeveling kan worden geamendeerd
zolang zij niet in stemming is gebracht.

9. Over de moties van aanbeveling spreekt het Parlement
zich bij stemming in plenaire vergadering uit.

10. De moties van aanbeveling worden in stemming gebracht
in de volgorde van de departementen, organisatieafdelin-
gen en programma's van de algemene uitgavenbegroting
waarop zij slaan. Ingeval er verscheidene moties van aan-
beveling over hetzelfde onderwerp zijn ingediend, worden
zij in chronologische volgorde van indiening in stemming
gebracht.

Afdeling 4

Septemberverklaring

Artikel 71

1. Nadat het Parlement is geconstitueerd, legt de Regering op
de vierde maandag van september, tenzij het uitgebreid
Bureau anders beslist, een verklaring af betreffende de alge-
meen maatschappelijke situatie en betreffende de krachtlij-
nen van de begroting.

2. De verklaring wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoor-
digers en de leden van de Regering rondgedeeld.

3. De bespreking over de verklaring geschiedt rechtstreeks in
plenaire vergadering in een enkele bespreking. De maxi-
mumspreektijd wordt bepaald overeenkomstig artikel 43,
punt 7.

4. De minister-president van de Regering kan de plenaire ver-
gadering vragen zich onmiddellijk na de bespreking bij
stemming uit te spreken over de verklaring.
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Afdeling 5

Vertrouwenskwestie

Artikel 72

1. De Regering kan te allen tijde de vertrouwenskwestie stellen
in de vorm van een door de minister-president van de Rege-
ring ondertekende en bij de voorzitter van het Parlement in
te dienen motie, hierna te noemen motie houdende vertrou-
wenskwestie.

2. Bij ontvankelijkheid wordt een motie houdende vertrou-
wenskwestie gedrukt en aan de volksvertegenwoordigers en
de leden van de Regering rondgedeeld.

3. Over een motie houdende vertrouwenskwestie spreekt de
plenaire vergadering zich bij stemming uit na verloop van ten
minste achtenveertig uur vanaf de indiening ervan.

4. Een motie houdende vertrouwenskwestie heeft van rechts-
wege voorrang op alle in artikelen 74 en 75 bedoelde moties
over hetzelfde onderwerp.

5. Een bij meerderheid van de volksvertegenwoordigers aange-
nomen motie houdende vertrouwenskwestie brengt verwer-
ping van alle in artikelen 74 en 75 bedoelde moties over het-
zelfde onderwerp mee.

6. Verwerping van een motie houdende vertrouwenskwestie
brengt van rechtswege ontslag en vervanging van de Rege-
ring mee.

De vervanging geschiedt overeenkomstig de bepalingen van
artikel 18, punt 1.
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Hoofdstuk 4

Parlementair controlerecht

Afdeling 1

Interpellaties

Artikel 73

1. Volksvertegenwoordigers die een lid van de Regering wen-
sen te interpelleren over aangelegenheden van algemeen
belang, geven de voorzitter van het Parlement schriftelijk
kennis van het onderwerp van de interpellatie met nauw-
keurige opgave van de gegevens van de zaak, de toedracht
van de feiten en met de voornaamste beschouwingen die zij
naar voren wensen te brengen.

2. De in punt 1 bedoelde tekst van de interpellatie mag slechts
door één volksvertegenwoordiger zijn ondertekend.

3. De in punt 1 bedoelde tekst van de interpellatie moet wor-
den ingediend uiterlijk om 12 uur van de laatste werkdag
voor de vergadering waarop het uitgebreid Bureau de bij
punten 4 en 6 bepaalde beslissingen neemt.

4. Het uitgebreid Bureau oordeelt over de ontvankelijkheid
van de interpellatie.

5. a) Bij ontvankelijkheid zendt de voorzitter van het Parle-
ment de in punt 1 bedoelde tekst van de interpellatie
over aan het betrokken lid van de Regering en wordt de
tekst aan de volksvertegenwoordigers en de leden van de
Regering rondgedeeld.

b) Wanneer het uitgebreid Bureau de interpellatie niet in
die mate van algemeen belang bevindt dat zij het onder-
werp kan zijn van een debat zoals geregeld in dit artikel,
kan het beslissen dat zij kan worden omgewerkt tot een
vraag.

6. De interpellaties worden in commissie gehouden. Het uit-
gebreid Bureau wijst de bevoegde commissie aan.
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Als een interpellatie van algemene draagwijdte en groot poli-
tiek belang is, kan het uitgebreid Bureau evenwel, op grond
van een schriftelijk verzoek van de interpellant bij de indie-
ning van het interpellatieverzoek of op voorstel van een van
zijn leden, beslissen dat die in plenaire vergadering wordt
gehouden.

7. a) De interpellaties in commissie worden vooraan op de
agenda van de eerstvolgende commissievergadering
geplaatst. De interpellaties in commissie worden alleszins
gehouden binnen een maand na de beslissing van het uit-
gebreid Bureau, behoudens recesperiodes.

b) Behoudens andersluidende beslissing van het uitgebreid
Bureau worden de interpellaties in plenaire vergadering in
chronologische volgorde van indiening gegroepeerd per
lid van de Regering en volgens een beurtelings per verga-
derweek afwisselende volgorde van de leden van de Rege-
ring achteraan op de agenda van de eerstvolgende plenai-
re vergadering geplaatst.

8. a) De uiteenzetting van de interpellatie mag niet langer
duren dan 15 minuten, behoudens andersluidende beslis-
sing van het uitgebreid Bureau.

b) Na de interpellant mogen ten hoogste vijf sprekers het
woord voeren met elk, behoudens andersluidende beslis-
sing van het uitgebreid Bureau, een maximumspreektijd
van 5 minuten.

c) Na het antwoord van het betrokken lid van de Regering
mogen naast de interpellant nog ten hoogste vijf sprekers
met elk, behoudens andersluidende beslissing van het uit-
gebreid Bureau, een maximumspreektijd van 5 minuten
het woord voeren, waarna de voorzitter, in voorkomend
geval na het aanvullend antwoord van het betrokken lid
van de Regering en een wederwoord van de interpellant,
het incident gesloten verklaart.

d) In voorkomend geval geniet de steller van een bij een
interpellatie gevoegde vraag voorrang op de in littera's b
en c bedoelde vijf sprekers.
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9. a) Interpellaties over hetzelfde onderwerp worden samen-
gevoegd om een enkel debat te vormen.

b) In bedoeld geval beschikt alleen de eerste interpellant,
behoudens andersluidende beslissing van het uitgebreid
Bureau, over een spreektijd van 15 minuten, terwijl de
overige interpellanten elk, behoudens andersluidende
beslissing van het uitgebreid Bureau, over een maxi-
mumspreektijd van 10 minuten beschikken, onvermin-
derd de toepassing van de bepalingen van punt 8, littera's
b tot d nadat alle interpellanten het woord hebben
gevoerd.

10. Elke interpellatie wordt afgehandeld tijdens de vergade-
ring waarin zij wordt uiteengezet.

11. Het recht om als interpellant het woord te voeren, is per-
soonlijk.

Indien de interpellant afwezig is, wordt de interpellatie als
ingetrokken beschouwd.

In geen geval mag een interpellatie in onveranderde
omstandigheden opnieuw worden gehouden in de loop
van dezelfde zitting.

12. Het debat wordt in extenso opgenomen en in de vorm van
Handelingen zo vlug mogelijk gedrukt, aan de volksverte-
genwoordigers en de leden van de Regering rondgedeeld
en verspreid.

Van de behandeling van interpellaties in plenaire vergade-
ring wordt eveneens een Beknopt Verslag opgemaakt.
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Afdeling 2

Met redenen omklede motie

Artikel 74

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht bij de voor-
zitter van het Parlement een met redenen omklede motie in
te dienen :

a) hetzij tot besluit van een verklaring of een mededeling
van de Regering ;

b) hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 69
behandelde beleidsnota ;

c) hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 73
behandelde interpellatie na het antwoord van een lid van
de Regering.

Dergelijke motie mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend en kan uiterlijk vierentwintig
uur na de sluiting van de vergadering worden ingediend,
voorzover de indiening voor bedoelde sluiting schriftelijk is
aangekondigd.

De motie vermeldt of zij betrekking heeft op gewestaange-
legenheden dan wel op gemeenschapsaangelegenheden.

2. Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.

3. Iedere volksvertegenwoordiger kan voorstellen een met
redenen omklede motie te amenderen zolang zij niet in
stemming is gebracht.

4. Over een met redenen omklede motie spreekt de plenaire
vergadering zich bij stemming uit in de eerstvolgende ver-
gadering waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn geagen-
deerd en na verloop van ten minste vijf dagen vanaf het ver-
strijken van de indieningstermijn, in voorkomend geval na
de indiener en één spreker per fractie respectievelijk met
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een maximumspreektijd van 10 minuten en 5 minuten te
hebben gehoord.

Ingeval een motie van wantrouwen is ingediend over het-
zelfde onderwerp, worden de met redenen omklede motie
en de motie van wantrouwen tijdens dezelfde plenaire ver-
gadering in stemming gebracht, in voorkomend geval in
afwijking van de bepaling van het vorige lid.

Ingeval er verscheidene met redenen omklede moties over
hetzelfde onderwerp zijn ingediend, worden zij in chronolo-
gische volgorde van indiening in stemming gebracht. In
voorkomend geval heeft de motie die door de interpellant is
ingediend, van rechtswege voorrang op de andere.

Afdeling 3

Motie van wantrouwen 

Artikel 75

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht bij de voor-
zitter van het Parlement een motie van wantrouwen in te
dienen :

a) hetzij tot besluit van een verklaring of een mededeling
van de Regering ;

b) hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 69
behandelde beleidsnota ;
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c) hetzij tot besluit van een overeenkomstig artikel 73 behan-
delde interpellatie na het antwoord van een lid van de
Regering.

Dergelijke motie mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend en kan uiterlijk vierentwintig
uur na de sluiting van de vergadering worden ingediend,
voorzover de indiening voor bedoelde sluiting schriftelijk is
aangekondigd.

De motie vermeldt of zij betrekking heeft op gewestaangele-
genheden dan wel op gemeenschapsaangelegenheden.

2. Een motie van wantrouwen is alleen dan ontvankelijk indien
zij, naar gelang van het geval, ter vervanging van de Regering,
van de betrokken leden of van het betrokken lid ervan opvol-
gers of een opvolger voordraagt, in acht genomen dat ten
minste één lid van de Regering zijn woonplaats heeft in het
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad.

3. Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering rond-
gedeeld.

4. Een motie van wantrouwen kan door de indiener worden
geamendeerd zolang zij niet in stemming is gebracht.

5. Over een motie van wantrouwen spreekt de plenaire verga-
dering zich bij stemming uit in de eerstvolgende vergadering
waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn geagendeerd en na
verloop van ten minste achtenveertig uur vanaf het verstrij-
ken van de indieningstermijn, in voorkomend geval na de
indiener en één spreker per fractie respectievelijk met een
maximumspreektijd van 10 minuten en 5 minuten te hebben
gehoord.

a) Een motie van wantrouwen heeft van rechtswege voor-
rang op een met redenen omklede motie over hetzelfde
onderwerp.

b) Ingeval er verscheidene moties van wantrouwen over het-
zelfde onderwerp zijn ingediend, worden zij in chronologi-
sche volgorde van indiening in stemming gebracht. In
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voorkomend geval heeft die welke door de interpellant is
ingediend, van rechtswege voorrang op de andere.

6. Een bij meerderheid van de volksvertegenwoordigers aan-
genomen motie van wantrouwen brengt :

a) verwerping van alle andere moties over hetzelfde onder-
werp mede ;

b) van rechtswege ontslag of vervanging van de Regering
ofwel van de betrokken leden of het betrokken lid ervan
mede.

De voorgedragen opvolgende Regering of iedere voorge-
dragen opvolger wordt, in afwijking van artikel 18, punten 1
tot 3, benoemd verklaard.

Onmiddellijk na de benoeming legt ieder lid van de Rege-
ring de eed af in handen van de voorzitter van het Parle-
ment.

Opvolgers voleindigen het mandaat van hun voorganger.
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Afdeling 4

Vragen

Onderafdeling 1

Algemene bepalingen

Artikel 76

1. Ieder volksvertegenwoordiger heeft het recht om een lid of
leden van de Vlaamse regering een schriftelijke, actuele of
mondelinge vraag te stellen.

2. De tekst van vragen moet beperkt blijven tot wat strikt nodig
is opdat het onderwerp beknopt en zonder nadere toelichting
kan worden uiteengezet.

3. De voorzitter van het Parlement oordeelt over de ontvanke-
lijkheid van de schriftelijke vragen en de actuele vragen. De
voorzitters van de commissies oordelen over de ontvanke-
lijkheid van de mondelinge vragen.

4. Onontvankelijk zijn onder meer :

a) vragen met betrekking tot particuliere aangelegenheden
of persoonlijke gevallen ;

b) vragen die uitsluitend strekken tot het verkrijgen van sta-
tistische gegevens, documentatie ofwel juridische of admi-
nistratieve adviezen of inlichtingen ;

c) vragen over aangelegenheden waaromtrent reeds voor-
dien in de loop van dezelfde zitting een interpellatie is
ingediend of gehouden ofwel een ontwerp of voorstel van
decreet of resolutie, een beleidsnota, een beleidsbrief of
een motie is ingediend ;

d) vragen die intenties peilen.
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Onderafdeling 2

Schriftelijke vragen

Artikel 77

1. Volksvertegenwoordigers die een schriftelijke vraag tot een
lid van de Regering wensen te richten, dienen de tekst ervan
bij de voorzitter van het Parlement in.

De vraag mag slechts door één volksvertegenwoordiger
ondertekend zijn.

2. Bij ontvankelijkheid zendt de voorzitter de vraag over aan
het betrokken lid van de Regering.

3. Het antwoord van het betrokken lid van de Regering moet
binnen twintig werkdagen in drievoud aan de voorzitter
worden bezorgd.

Bedoelde antwoordtermijn gaat in de eerste werkdag na de
week waarin de vraag is overgezonden.

4. Als de antwoordtermijn met ten minste tien werkdagen
overschreden is, kan de vraagsteller door middel van een tot
de voorzitter van het Parlement gericht schriftelijk verzoek
de schriftelijke vraag omzetten in een mondelinge vraag.
De voorzitter van het Parlement deelt dit onverwijld mee
aan de voorzitter van de bevoegde commissie.

5. Vraag en antwoord worden opgenomen in het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, hierna te noemen het Bulletin, dat,
behoudens tijdens de recesperiodes, ten minste om de veer-
tien dagen verschijnt.

6. Indien het antwoord niet is ingekomen binnen de in punt 3
gestelde termijn, wordt alleen de vraag in het Bulletin opge-
nomen, met dien verstande dat zij bij de publicatie van het
antwoord in het Bulletin opnieuw wordt opgenomen.

7. Van 11 juli tot en met 31 augustus wordt de in punt 3
bedoelde antwoordtermijn geschorst.
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Onderafdeling 3

Actuele vragen

Artikel 78

1. Volksvertegenwoordigers die een lid van de Regering tij-
dens het tweewekelijkse vragenuur in plenaire vergadering
een mondelinge vraag van actuele aard wensen te stellen,
geven de voorzitter van het Parlement uiterlijk de in punt 5,
littera a bepaalde dag om 10 uur schriftelijk kennis van het
onderwerp ervan.

2. Per vergadering wordt het aantal actuele vragen per erken-
de fractie beperkt als volgt : telkens vier voor de grootste
meerderheids- en oppositiefractie, telkens drie voor de
tweede grootste meerderheids- en oppositiefractie en tel-
kens twee voor de overige fracties. Iedere niet-erkende
fractie mag per vergadering ten hoogste één actuele vraag
stellen.

3. De in punt 1 bedoelde kennisgeving mag slechts door één
volksvertegenwoordiger zijn ondertekend.

4. Bij ontvankelijkheid geeft de voorzitter het betrokken lid
van de Regering onverwijld kennis van het onderwerp van
de vraag.

5. a) De vragen worden in chronologische volgorde van indie-
ning gegroepeerd per lid van de Regering en volgens een
beurtelings per vergaderweek afwisselende volgorde van
de leden van de Regering vooraan geplaatst op de agen-
da van de middagvergadering van de laatste dag van de
week waarvoor hoofdelijke stemmingen zijn geagen-
deerd.

b) Vragen over hetzelfde onderwerp worden samengevoegd
en in afwijking van de in littera a bepaalde volgorde
samen met de eerst ingediende vraag behandeld.

c) Een vraag over hetzelfde onderwerp als dat van een
interpellatie in plenaire vergadering wordt bij deze inter-
pellatie gevoegd en er in afwijking van littera a samen
mee behandeld.
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In bedoeld geval geniet de vraagsteller de hoedanigheid
van spreker zoals bepaald in artikel 73, punt 8, littera's b
tot d.

De intrekking van een interpellatie heeft niet de intrek-
king van een ermee samengevoegde actuele vraag tot
gevolg.

6. De vraagsteller noch het betrokken lid van de Regering
mag gebruik maken van enige tekst.

7. a) Het stellen en beantwoorden van de vraag mag niet lan-
ger duren dan 5 minuten.

b) Na het antwoord van het betrokken lid van de Regering
mag de vraagsteller nog een aanvullende vraag stellen.
Het stellen en beantwoorden van de aanvullende vraag
mag niet langer duren dan 2 minuten, waarna de voorzit-
ter het incident gesloten verklaart.

8. Elke vraag wordt afgehandeld tijdens de vergadering waar-
in zij wordt uiteengezet.

9. Het recht om als vraagsteller het woord te voeren, is per-
soonlijk.

Indien de vraagsteller afwezig is, wordt de vraag als inge-
trokken beschouwd.

In geen geval mag een vraag in onveranderde omstandighe-
den opnieuw worden gesteld in de loop van dezelfde zitting.

Onderafdeling 4

Mondelinge vragen

Artikel 79

1. Volksvertegenwoordigers die een lid van de Regering in
commissie een mondelinge vraag van actuele aard wensen
te stellen, geven de voorzitter van de commissie schriftelijk
kennis van het onderwerp ervan.
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2. De in punt 1 bedoelde kennisgeving mag slechts door één
volksvertegenwoordiger zijn ondertekend.

3. Bij ontvankelijkheid geeft de voorzitter van de commissie
het betrokken lid van de Regering onverwijld kennis van
het onderwerp van de mondelinge vragen en de krachtens
artikel 77, punt 4 in mondelinge vragen omgezette schrifte-
lijke vragen.

4. a) De in punt 1 bedoelde kennisgeving en het in artikel 77,
punt 4 bedoelde schrijven moeten uiterlijk om 12 uur
dinsdags van de week voor de eerstvolgende commissie-
vergadering worden ingediend.

b) Mondelinge vragen over hetzelfde onderwerp worden
samengevoegd.

c) Een mondelinge vraag over hetzelfde onderwerp als dat
van een interpellatie in commissie wordt bij deze inter-
pellatie gevoegd.

In bedoeld geval geniet de vraagsteller de hoedanigheid
van spreker zoals bepaald in artikel 73, punt 8, littera's b
tot d.

De intrekking van een interpellatie heeft niet de intrek-
king van een ermee samengevoegde mondelinge vraag
tot gevolg.

5. Het stellen en beantwoorden van de mondelinge vraag mag
niet langer duren dan 5 minuten.

Na het antwoord van het betrokken lid van de Regering
mag de vraagsteller nog een aanvullende vraag stellen. Het
stellen en beantwoorden van de aanvullende vraag mag niet
langer duren dan 2 minuten, waarna de voorzitter van de
commissie het incident gesloten verklaart.

6. Elke mondelinge vraag wordt afgehandeld tijdens de verga-
dering waarin zij wordt uiteengezet.

7. Het recht om als vraagsteller het woord te voeren, is per-
soonlijk.
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Indien de vraagsteller afwezig is, wordt de mondelinge
vraag als ingetrokken beschouwd.

In geen geval mag een mondelinge vraag in onveranderde
omstandigheden opnieuw worden gesteld in de loop van
dezelfde zitting.

8. Vaste verslaggever over de behandeling van mondelinge
vragen is de secretaris van de commissie.

9. Het verslag over de behandeling van mondelinge vragen
wordt als bijlage in de Handelingen en het Beknopt Verslag
opgenomen.

Hoofdstuk 5

Recht van onderzoek

Artikel 80

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht bij de voor-
zitter een met redenen omklede en door ten hoogste zes
volksvertegenwoordigers ondertekende motie in te dienen
die, bij aanneming, tot uitoefening van het recht van onder-
zoek besluit en in voorkomend geval met het oog daarop in
afwijking van artikel 19, punt 1 bovendien tot oprichting van
een commissie van onderzoek besluit en werkingsduur en
opdracht ervan bepaalt, onverminderd de bevoegdheid van
het uitgebreid Bureau om de samenstelling en de benaming
ervan voor te stellen, inzonderheid met inachtneming van
de vertegenwoordiging van iedere erkende fractie.

Over dergelijke motie spreekt de plenaire vergadering zich
bij stemming uit na verloop van ten minste achtenveertig
uur vanaf de indiening.

Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en leden van de Regering rondge-
deeld.
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2. Tenzij de plenaire vergadering anders beslist, wordt de
bevoegdheid van de commissie tijdens de sluiting van een zit-
tingsjaar geschorst.

3. In afwijking van de bepalingen van artikel 26, punt 4 mogen
volksvertegenwoordigers die geen deel uitmaken van de
commissie, de commissievergadering alleen bijwonen wan-
neer zij openbaar is, zonder er het woord te voeren en zonder
er stemgerechtigd te zijn.

4. De plenaire vergadering beraadslaagt in een enkele bespre-
king zonder stemming over de in het verslag opgenomen con-
clusie van de commissie.

Hoofdstuk 6

Machtiging tot vervolging

Artikel 81

1. Een commissie voor de vervolgingen, samengesteld uit zeven
vaste leden aangewezen overeenkomstig artikel 9, wordt
belast met het onderzoek van de verzoeken tot machtiging
tot vervolging van een volksvertegenwoordiger of van de ver-
zoeken tot schorsing van de reeds ingestelde vervolgingen.

2. In afwijking van artikelen 19, punt 2 en 33, punt 1 benoemt de
commissie een voorzitter en een verslaggever.

3. De commissie kan de betrokken volksvertegenwoordiger
horen indien die er om verzoekt of indien de commissie het
nodig acht. Betrokkene kan zich laten vertegenwoordigen
door een andere volksvertegenwoordiger en zich laten bij-
staan door een raadsman. Deze hoorzitting heeft plaats op de
dag die de commissie bepaalt.

4. De leden van de commissie kunnen het bij het verzoek
gevoegde dossier raadplegen zonder er kopieën van te ma-
ken.
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5. In de beraadslaging in plenaire vergadering over een van de
in punt 1 bedoelde verzoeken, mag het woord alleen wor-
den gevoerd door de verslaggever van de commissie, door
de betrokken volksvertegenwoordiger of een andere volks-
vertegenwoordiger die hem vertegenwoordigt, en door één
spreker voor en één spreker tegen.

Hoofdstuk 7

Verzoekschriften

Artikel 82

1. Verzoekschriften moeten tot de voorzitter van het Parle-
ment worden gericht ; zij mogen niet door personen of
afvaardigingen worden overhandigd.

2. Ieder verzoekschrift moet ondertekend zijn en de volledige
identiteit alsook de hoedanigheid van de ondertekenaar of
de ondertekenaars vermelden.

3. Alleen de gestelde overheden hebben het recht verzoek-
schriften in gemeenschappelijke naam in te dienen.

Artikel 83

1. De voorzitter van het Parlement besluit naar gelang van het
geval de verzoekschriften naar de plenaire vergadering,
naar een commissie, naar het bevoegde lid van de Regering
of naar de ombudsman van de Vlaamse Gemeenschap te
verwijzen of er geen gevolg aan te geven.

2. De leden van de Regering zijn verplicht omtrent de naar
hen verwezen verzoekschriften en het eraan gegeven gevolg
uitleg te verstrekken als het Parlement het vordert.

3. Driemaandelijks wordt een lijst met de onderwerpen van de
verzoekschriften en de besluiten aan de volksvertegen-
woordigers en de leden van de Regering rondgedeeld en in
de Handelingen opgenomen.
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4. In de eerste twee plenaire vergaderingen na de ronddeling
van de in punt 3 bedoelde lijst mag iedere volksvertegen-
woordiger vragen dat over een verzoekschrift verslag wordt
uitgebracht. De voorzitter beslist over de ontvankelijkheid
van dergelijke vraag.

5. Wanneer de gestelde termijn is verstreken of wanneer de
voorzitter de in punt 4 bedoelde vraag heeft afgewezen, zijn
de besluiten onherroepelijk.

TITEL VII

BIJZONDERE PROCEDURES
MET BETREKKING TOT DE VERHOUDING

TOT DE FEDERALE STAAT, DE ANDERE
GEMEENSCHAPPEN EN GEWESTEN EN EUROPA

Hoofdstuk 1

Beroep tot vernietiging en tussenkomst in een geding
bij het Arbitragehof

Artikel 84

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht bij de voor-
zitter een met redenen omklede en door ten minste twee
derde van de volksvertegenwoordigers ondertekende of aan
te nemen motie in te dienen die besluit tot beroep bij het
Arbitragehof tot gehele of gedeeltelijke vernietiging van
een wet, een decreet of een in artikel 134 van de Grondwet
bedoelde regel wegens schending van :

a) de regels die door of krachtens de Grondwet zijn vastge-
steld voor het bepalen van de onderscheiden bevoegd-
heid van de Staat, de Gemeenschappen en de Gewesten ;

b) de artikelen 10, 11 en 24 van de Grondwet.

2. Bij ontvankelijkheid wordt elke motie gedrukt en aan de
volksvertegenwoordigers en de leden van de Regering
rondgedeeld.
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3. De voorzitter stelt het beroep tot gehele of gedeeltelijke
vernietiging in door middel van een door hem ondertekend
verzoekschrift binnen de termijn en onder de voorwaarden
bepaald door de bijzondere wet van 6 januari 1989 op het
Arbitragehof.

4. Het verzoekschrift maakt melding van het onderwerp van
het beroep en bevat een uiteenzetting van de feiten en de
middelen.

Het verzoekschrift kan de gehele of gedeeltelijke schorsing
vorderen van de wet, het decreet of de in artikel 134 van de
Grondwet bedoelde regel waartegen een beroep tot vernie-
tiging is ingesteld.

5. De voorzitter stelt tijdens de eerstvolgende plenaire verga-
dering het Parlement in kennis van de indiening van het ver-
zoekschrift.

Artikel 85

1. Wanneer bij het Arbitragehof een beroep tot gehele of
gedeeltelijke vernietiging van een wet, een decreet of een in
artikel 134 van de Grondwet bedoelde regel is ingesteld
door de voorzitter van een der andere parlementaire assem-
blees, door de Ministerraad, door een Gemeenschaps- of
Gewestregering of door een natuurlijke of rechtspersoon
die doet blijken van een belang of wanneer er een prejudi-
ciële vraag aanhangig is gemaakt door een rechtscollege,
kan de voorzitter na ontvangst van de kennisgeving door de
griffier van het Arbitragehof van het beroep tot gehele of
gedeeltelijke vernietiging of van de verwijzingsbeslissing,
binnen de termijn en onder de andere voorwaarden bepaald
bij de bijzondere wet van 6 januari 1989 op het Arbitrage-
hof, een memorie indienen bij het Arbitragehof.

2. Na ontvangst van het afschrift van de memorie ingediend
door de in punt 1 vermelde partijen, kan de voorzitter een
memorie van antwoord indienen bij het Arbitragehof bin-
nen de termijn en onder de voorwaarden bepaald bij de bij-
zondere wet van 6 januari 1989 op het Arbitragehof.
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3. De voorzitter stelt de plenaire vergadering in kennis van de
memorie en, in voorkomend geval, van de memorie van ant-
woord die hij bij het Arbitragehof indiende.

Hoofdstuk 2

Samenwerking tussen de Gemeenschappen en de Gewesten

Artikel 86

1. De commissie voor samenwerking heeft tot doel de samen-
werking tussen de Vlaamse, de Franse en de Duitstalige
Gemeenschap en tussen het Vlaamse, het Waalse en het
Brusselse Gewest te bevorderen.

Ambtshalve zijn de voorzitter en de ondervoorzitters van het
Parlement vaste leden en respectievelijk voorzitter en onder-
voorzitters van de commissie.

2. De in punt 1 bedoelde commissie kan samen met de gelijk-
soortige commissie van de Raad van de Franse Gemeen-
schap, het Waals Parlement, de Raad van de Duitstalige
Gemeenschap, de Raad van de Franse Gemeenschapscom-
missie, de Brusselse Hoofdstedelijke Raad en de Verenigde
Vergadering van de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie overeenkomstig een afzonderlijk reglement van
orde als verenigde commissies voor samenwerking vergade-
ren.

Hoofdstuk 3 

Samenwerkingsakkoorden

Artikel 87

1. Ingeval door de Regering ofwel leden of een lid ervan een
samenwerkingsakkoord met de Staat, een Gemeenschap of
een Gewest wordt gesloten, wordt het samenwerkingsak-
koord uiterlijk zeven dagen na de ondertekening ervan bij de
voorzitter ingediend.
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Elk samenwerkingsakkoord wordt aan de volksvertegen-
woordigers en de leden van de Regering rondgedeeld.

2. De bepalingen van artikelen 52 en 53 gelden ook voor ont-
werpen van decreet houdende instemming met samenwer-
kingsakkoorden.

Hoofdstuk 4

Belangenconflicten

Artikel 88

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht bij de voor-
zitter een met redenen omklede motie in te dienen waarin
wordt verklaard dat het Vlaams Parlement door een respec-
tievelijk bij de Kamer van Volksvertegenwoordigers, de
Senaat, de Raad van de Franse Gemeenschap, het Waals
Parlement, de Raad van de Franse Gemeenschapscommis-
sie, de Raad van de Duitstalige Gemeenschap, de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad of de Verenigde Vergadering van de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie aanhangig
ontwerp of voorstel van wet, decreet of ordonnantie ofwel
amendement hierop in zijn belangen ernstig wordt bena-
deeld en, behoudens wanneer de Raad van de Duitstalige
Gemeenschap is betrokken, derhalve met het oog op over-
leg schorsing van de procedure in de betrokken instelling
vraagt.

Dergelijke motie mag door ten hoogste zes volksvertegen-
woordigers zijn ondertekend.

Elke motie wordt gedrukt en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering rondgedeeld.

2. De beraadslaging over de motie geschiedt rechtstreeks in
plenaire vergadering in een enkele bespreking.

De maximumspreektijd is :

a) voor de gemandateerde sprekers in totaal 30 minuten per
erkende fractie en 15 minuten per niet-erkende fractie ;
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b) voor de overige sprekers elk 5 minuten.

De aanneming van de motie met ten minste drie vierde van
de stemmen schorst de procedure in de betrokken instelling,
behoudens in de Raad van de Duitstalige Gemeenschap,
gedurende zestig dagen.

3. a) Ingeval de motie betrekking heeft op een bij de Senaat
aanhangig ontwerp of voorstel van wet of amendement
hierop, zendt de voorzitter de motie met het oog op over-
leg onverwijld over aan de Senaat.

b) Indien het overleg met ingang van de dag na de datum van
overzending binnen een termijn van zestig dagen niet tot
een regeling leidt, blijft de procedure geschorst en zendt de
voorzitter de motie onverwijld over aan het Overlegco-
mité, dat met ingang van de dag na de datum van overzen-
ding binnen een termijn van zestig dagen bij consensus
beslist.

4 a) Ingeval de motie betrekking heeft op een bij de Kamer
van Volksvertegenwoordigers aanhangig ontwerp of voor-
stel van wet of amendement hierop, zendt de voorzitter de
motie met het oog op overleg onverwijld over aan de
Kamer van Volksvertegenwoordigers.

b) Indien het overleg met ingang van de dag na de datum van
overzending binnen een termijn van zestig dagen niet tot
een regeling leidt, blijft de procedure geschorst en zendt de
voorzitter de motie onverwijld over aan de Senaat, die met
ingang van de dag na de datum van overzending binnen
een termijn van dertig dagen een met redenen omkleed
advies uitbrengt bij het Overlegcomité, dat met ingang van
de dag na de datum van overzending van het advies binnen
een termijn van dertig dagen bij consensus beslist.

5. a) Ingeval de motie betrekking heeft op een respectievelijk
bij de Raad van de Franse Gemeenschap, het Waals Parle-
ment, de Raad van de Franse Gemeenschapscommissie, de
Brusselse Hoofdstedelijke Raad of de Verenigde Vergade-
ring van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommis-
sie aanhangig ontwerp of voorstel van decreet of ordon-
nantie ofwel amendement hierop, zendt de voorzitter de
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motie met het oog op overleg onverwijld over aan de
betrokken instelling.

b) Indien het overleg met ingang van de dag na de datum
van overzending binnen een termijn van zestig dagen niet
tot een regeling leidt, blijft de procedure geschorst en
zendt de voorzitter de motie onverwijld over aan de
Senaat, die met ingang van de dag na de datum van over-
zending binnen een termijn van dertig dagen een met
redenen omkleed advies uitbrengt bij het Overlegcomité,
dat met ingang van de dag na de datum van overzending
van het advies binnen een termijn van dertig dagen bij
consensus beslist.

6. Ingeval de motie betrekking heeft op een bij de Raad van
de Duitstalige Gemeenschap aanhangig ontwerp of voorstel
van decreet of amendement hierop, zendt de voorzitter de
motie onverwijld over aan het Overlegcomité.

7. Wanneer er, overeenkomstig artikel 64, een procedure in
verband met een bevoegdheidsconflict is of wordt ingeleid,
wordt elke procedure tot regeling van een belangenconflict
over eenzelfde aangelegenheid geschorst.

Artikel 89

1. De behandeling van een bij het Vlaams Parlement aanhan-
gig ontwerp of voorstel van decreet wordt met het oog op
overleg tussen de betrokken instellingen gedurende zestig
dagen geschorst door een met drie vierde van de stemmen
gesteund verzoek van de Kamer van Volksvertegenwoordi-
gers, de Senaat, de Raad van de Franse Gemeenschap, het
Waals Parlement, de Raad van de Franse Gemeenschaps-
commissie, de Brusselse Hoofdstedelijke Raad of de Ver-
enigde Vergadering van de Gemeenschappelijke Gemeen-
schapscommissie waarin wordt verklaard dat de betrokken
instelling in haar belangen ernstig wordt benadeeld door
het betrokken ontwerp of voorstel van decreet of amende-
ment hierop.

2. Indien het overleg met ingang van de dag na de datum van
kennisgeving van het verzoek binnen een termijn van zestig
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dagen niet tot een regeling leidt, blijft de procedure met
ingang van de dag na de datum van vaststelling hiervan gedu-
rende een nieuwe termijn van zestig dagen geschorst tot wan-
neer het Overlegcomité, in voorkomend geval na advies van
de Senaat, bij consensus heeft beslist.

3. Indien het Overlegcomité tot ongegrondheid beslist of zich
binnen een termijn van zestig dagen niet heeft uitgesproken,
kan het Vlaams Parlement de behandeling van het betrokken
onderwerp hervatten.

4. De behandeling van een bij het Vlaams Parlement aanhangig
ontwerp of voorstel van decreet wordt niet geschorst door
een met ten minste drie vierde van de stemmen gesteund ver-
zoek van de Raad van de Duitstalige Gemeenschap waarin
wordt verklaard dat die Raad in zijn belangen ernstig wordt
benadeeld door het betrokken ontwerp of voorstel van
decreet of amendement hierop.

Hoofdstuk 5

Europees Gemeenschapsrecht

Artikel 90

De voorstellen tot herziening van verdragen tot oprichting van
de Europese Gemeenschappen, inbegrepen de verdragen en
akten waarbij deze verdragen zijn gewijzigd en aangevuld, en de
voorstellen van normatieve rechtshandelingen van de Europese
Commissie, die aan het Vlaams Parlement worden gezonden,
worden door de voorzitter naar een commissie verwezen.

In voorkomend geval werkt de commissie een voorstel van
advies uit dat door de plenaire vergadering wordt behandeld.

Bij aanneming zendt de voorzitter van het Parlement het advies
aan de Regering over.
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TITEL VIII

OVERNAME NA INTREKKING 

Artikel 91

Indieners van voorstellen van decreet of resoluties, moties,
voorstellen tot wijziging van het reglement of amendementen
kunnen deze intrekken, ook al is de bespreking ervan reeds
geopend ; wanneer een of meer andere volksvertegenwoordi-
gers ze echter overnemen, wordt de bespreking voortgezet.

TITEL IX

ADMINISTRATIE 

Hoofdstuk 1

Griffier

Artikel 92

Op voordracht van het uitgebreid Bureau benoemt de plenai-
re vergadering buiten de volksvertegenwoordigers een griffier
met de rang van secretaris-generaal.

Artikel 93

1. De griffier neemt plaats aan het bureau en staat de voorzit-
ter bij tijdens de openbare en besloten vergaderingen, de
vergaderingen van het Bureau en van het uitgebreid Bureau
en in alle omstandigheden.
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2. Hij neemt akte van de beraadslagingen en besluiten van het
Parlement alsmede van de beslissingen van het Bureau en
van het uitgebreid Bureau en maakt de notulen van de in
punt 1 bedoelde vergaderingen op.

3. Hij ondertekent samen met de voorzitter elk besluit van het
Parlement en elke beslissing van het Bureau en van het uit-
gebreid Bureau.

4. Hij is onder het gezag van de voorzitter belast met de ten-
uitvoerlegging van de door het Parlement, het Bureau en
het uitgebreid Bureau genomen beslissingen. Daartoe zendt
hij de agenda, de notulen en de beslissingen van het Bureau
en van het uitgebreid Bureau onmiddellijk door aan alle
betrokken personeelsleden van het Parlement.

5. Hij staat in voor de administratie van het Parlement en
oefent namens het Bureau gezag uit over alle diensten en
het personeel van het Parlement.

Hoofdstuk 2

Personeel

Artikel 94

1. Op voorstel van het Bureau bepaalt de plenaire vergadering
de personeelsformatie alsook het administratief en geldelijk
statuut van het personeel van het Parlement.

2. Het Bureau benoemt de leden van het personeel van het
Parlement, met uitzondering van de griffier.

Alle aanwervingen, benoemingen en bevorderingen
geschieden volgens objectieve criteria, zoals bekwaamheid
en verdienste. Er mag geen rekening worden gehouden met
de politieke strekking van de kandidaten.
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TITEL X

VOORSTELLEN TOT WIJZIGING
VAN HET REGLEMENT

Artikel 95

1. Iedere volksvertegenwoordiger heeft het recht voorstellen
tot wijziging van het reglement bij de voorzitter in te die-
nen.

Een voorstel tot wijziging van het reglement mag door ten
hoogste zes volksvertegenwoordigers ondertekend zijn.

2. De voorzitter kan een voorstel tot wijziging van het regle-
ment ofwel laten drukken en aan de volksvertegenwoordi-
gers en de leden van de Regering ronddelen ofwel verwij-
zen naar het uitgebreid Bureau, dat beslist.

3. Tenzij tot spoedbehandeling wordt besloten, worden alle
voorstellen tot wijziging van het reglement verwezen naar
de commissie bevoegd voor het reglement, die wordt voor-
gezeten door de voorzitter van het Parlement.

4. De bepalingen van artikelen 52, punten 4 en 5 en 53, punten
1 tot 5 gelden ook voor voorstellen tot wijziging van het
reglement.

TITEL XI

OVERGANGSBEPALING

Artikel 96

Tot de eerstvolgende ontbinding van het Parlement wordt de
in artikel 56 bedoelde commissie voor financiën en begroting
voorgezeten door de voorzitter van het Parlement.

94

Wijziging van
het reglement
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Procedure
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1) Van het Reglement van 10 juli 1996 naar de gecoördineerde tekst van 25 sep-
tember 1996

Reglement 10 juli 1996 (1) Reglement 10 juli 1996,
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 10
7 11
8 12
9 14
10 16
11 17
12 18
13 6
14 7
15 9
16 19
17 20
18 21
19

1. 23/1
2. 23/2
3. 25
4. 27

20 24/1-4
21

1. 24/5
2. 53/7 ; 58/3, tweede lid

22 22
23 30
24 31
25 32
26 26

(1) Handelingen, Vlaams Parlement, 10 juli 1996, Bijlage.
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Reglement 10 juli 1996 Reglement 10 juli 1996,
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

27
1. 33/1
2. 33/2
3. 33/3
4. 33/4
5. 33/5
6. 53/6 ; 58/3, tweede lid
7. 33/6
8. 33/7
9. 33/8
10. 33/9

28
1. 28
2. 29
3. 33/10

29 34
30 15
31 35
32 36
33 38
34

1. 37/1
2. 37/2
3. 37/3
4. 37/4
5. 37/5
6. 50/1
7. 50/2

35 43
36 44
37 39/2
38 45
39 46
40 47
41 48
42 49
43 40/2-5
44 41
45 50/3
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Reglement 10 juli 1996 Reglement 10 juli 1996,
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

46
1. 40/1
2. 39/3
3. 42

47 51 ; 66/1, laatste lid ; 74/1, laatste lid ;
75/1, laatste lid

48 63
49 61
50 64
51 88
52 89
53 84
54 85
55 62
56 74
57 75
58 72
59 52
60

1. 53/1
2. 53/2
3. 53/4
4. 53/5
5. 53/3
6. 53/7

61 54
62

1. 58/1
2. 58/2
3. 58/3, eerste en tweede lid

63 66
64 90
65 59
66 60
67 65
68 68
69 69
70 70
71 67
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Reglement 10 juli 1996 Reglement 10 juli 1996,
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

72 87
73 91
74 8
75

1. 71/1
1, laatste zin 71/2
2. 71/3
3. 71/4

76 55
77 56
78 57
79 76/2-4
80 77
81 78
82

1. 79/1
2. 79/2
3. 79/3
4. 79/4
5. 79/8
6. 79/5
7. 79/6
8. 79/7
9. 79/9

83 73
84 86
85 80
86 81
87 82
88 83
89 92
90 93
91 94
92 13
93 95
94 96
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2) Van de gecoördineerde tekst van het Reglement van 25 september 1996 naar
het Reglement van 10 juli 1996

Reglement 10 juli 1996, Reglement 10 juli 1996 (2)
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 13
7 14
8 74
9 15
10 6
11 7
12 8
13 92
14 9
15 30
16 10
17 11
18 12
19 16
20 17
21 18
22 22
23 19/1-2
24/1-4 20
24/5 21/1
25 19/3
26 26
27 19/4
28 28/1
29 28/2
30 23
31 24
32 25
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(2) Handelingen, Vlaams Parlement, 10 juli 1996, Bijlage.
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Reglement 10 juli 1996, Reglement 10 juli 1996
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

33
1. 27/1
2. 27/2
3. 27/3
4. 27/4
5. 27/5
6. 27/7
7. 27/8
8. 27/9
9. 27/10
10. 28/3

34 29
35 31
36 32
37 34/1-5
38 33
39/1 nieuw
39/2 37
39/3 46/2
40/1 46/1
40/2-5 43
41 44
42 46/3
43 35
44 36
45 38
46 39
47 40
48 41
49 42
50/1-2 34/6-7
50/3 45
51 47
52 59
53/1-5 60
53/6 27/6
53/7 21/2 en 60/6
54 61
55 76
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Reglement 10 juli 1996, Reglement 10 juli 1996
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

56 77
57 78
58

1. 62/1
2. 62/2
3, eerste lid 62/3
3, tweede lid 21/2 ; 27/6 ; 62/3

59 65
60 66
61 49
62 55
63 48
64 50
65 67
66 63
66/1, laatste lid 47
67 71
68 68
69 69
70 70
71

1. 75/1
2. 75/1, laatste zin
3. 75/2
4. 75/3

72 58
73 83
74 56
74/1, laatste lid 47
75 57
75/1, laatste lid 47
76 nieuw
76/2-4 79
77 80
78 81
79

1. 82/1
2. 82/2
3. 82/3
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Reglement 10 juli 1996, Reglement 10 juli 1996
gecoördineerd op 25 september 1996

Artikel Artikel

4. 82/4
5. 82/6
6. 82/7
7. 82/8
8. 82/5
9. 82/9

80 85
81 86
82 87
83 88
84 53
85 54
86 84
87 72
88 51
89 52
90 64
91 73
92 89
93 90
94 91
95 93
96 94
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BIJLAGE 3 : Brief van minister-president Luc Van den Brande van 9 juli 1996
aan de heer Norbert De Batselier, voorzitter van het Vlaams Par-
lement

Mijnheer de voorzitter,

Ingevolge uw verzoek heeft de Vlaamse regering op 4 en 9 juli 1996 beraad-
slaagd over de mededeling van voorontwerpen van decreet, de mededeling van
regeringsbeslissingen, de mededeling van samenwerkingsakkoorden, de bekend-
making van belangrijke regeringsbeslissingen en persmededelingen aan de
Vlaamse volksvertegenwoordigers.

Het Vlaams Parlement stelt voor hierover een protocol met wederzijdse
rechten en plichten te sluiten met de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering meent dat de verantwoordelijkheid van regering ten
aanzien van parlement en de verhouding tussen regering en parlement moeilijk
kan gevat worden in een dergelijk juridisch, algemeen geldend verbintenissenka-
der.

Niettemin heeft de Vlaamse regering met het oog op een goede verhouding
tussen regering en parlement en een optimale werking van de democratie beslist
zich te houden aan volgende gedragslijn.

Tenzij bijzondere omstandigheden zich daartegen verzetten, zal de Vlaam-
se regering het Vlaams Parlement mededeling geven van :

– voorontwerpen van decreet die de regering voorlegt aan diverse advies-
raden (bijvoorbeeld SERV, MINA-raad) of aan de afdeling wetgeving van de
Raad van State. De mededeling hiervan aan het Vlaams Parlement gebeurt gelijk-
tijdig met de adviesaanvraag ;

– samenwerkingsakkoorden met de staat of andere gemeenschappen en
gewesten die principieel zijn goedgekeurd ;

– samenwerkingsakkoorden met de staat of andere gemeenschappen en
gewesten die definitief zijn goedgekeurd ;

– definitieve regeringsbeslissingen en de daaraan voorafgaande documen-
ten, waarom het Vlaams Parlement na de regeringsbeslissing verzoekt.
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Verder heeft de regering eveneens besloten de eerste bekendmaking van
belangrijke beslissingen, zoals bijvoorbeeld de septemberverklaring, de begro-
ting, de beleidsnota's en beleidsbrieven, in het parlement te doen.
Persmededelingen zullen onverwijld aan het parlement worden meegedeeld.

In dit kader wenst de regering onder uw aandacht te brengen dat de voor-
melde informaties voorafgaand aan de beslissing niet het voorwerp kunnen uit-
maken van bevraging van de regering naar haar intenties. Het is derhalve aange-
wezen hierover ook vanuit het parlement de nodige duidelijkheid te bekomen.

Vanzelfsprekend kan het Vlaams Parlement de regering over de toepassing
van deze gedragslijn steeds ter verantwoording roepen.

Met hoogachting,

Luc Van den Brande
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